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1 урокъ —5 юлий, 1941. г. Залѣзъ слънце 8 часа сл. обѣдъ

Ръководни принципи на живота

Знатенъ стихъ: „С& най-голѣмо пазене пази сърдцето 
си, защото отъ него сж изворитѣ на живота“. Прит. 4:23.

Нашето становище къмъ истината и милостьта

1. Какво трѣбва да е нашето становище къмъ Божиитѣ 
заповѣди? Какъ се възнаграждава подобно послушание? 
Прит. 3:1, 2; Псал. 37:31.

Когато Божиятъ законъ е въ сърдцето, той дава твърдость, 
миръ и радость за живота, и тѣзи сж резултати отъ послушанието. 
„Никой да не мами себе си като вѣрва, че известна часть отъ Бо
жиитѣ заповѣди не е необходимо да бжде пазена, или че Богъ може 
да приеме нѣщо друго на мѣстото на онова, което е заповѣдалъ. 
Пророкъ Йеремия казва : „Кой е този, който казва и се сбждва, безъ 
да е заповѣдалъ Господь“? Въ Словото Си Богъ не е далъ нѣкоя 
заповѣдь, която човѣцитѣ да могатъ да изпълняватъ или не, безъ да 
понесатъ последствията отъ това. Ако човѣцитѣ си избератъ нѣкой 
другъ пжть, а не този на строго послушание, тѣ ще установятъ, че 
краятъ му е „пжтища на смърть". („Пророци и Царе“, английска 
стр. 360, 361).

2. Какъ трѣбва да постжпваме, когато сме изкушавани 
отъ лоши приятели? Прит. 1:10.

3. Какво трѣбва да е нашето становище къмъ мило
стьта и истината? Какво се постига отъ този начинъ на дей
ствие? Прит. 3:3, 4.

Милостьта, или съчувствието, изключва отъ сърдцето всѣко се- 
белюбие, омраза и жестокость; докато истината изключва всѣка из
мама, лицемѣрие, съзнателно или несъзнателно, както и всѣко съзна
телно лъжене и фалшифициране. Въ Лука 6:36 Спасительтъ заповѣдва 
да бждемъ милостиви, както е милостивъ Отецъ ни на небеса; и ни 
се казва, че Господь гледа съ особен^ благоволение на упражняването 
на онази милость, която е Негово собствено качество. Вижъ Псал. 108: 4, 

Милостьта е доброта къмъ неразсжждаващитѣ и элитѣ. Тя е 
нѣжность, дълготърпение и прощение- Тя е мислене, работене и стра-



дане за другитѣ. Тя е любовь на практика. Тя е знакъ на мжжестве- 
ность. Милостивитѣ сж очи за слѣпитѣ и нозе за хромитѣ, баща на 
беднитѣ и сирацитѣ. „Блажени милостивитѣ, защото тѣ ще бждатъ 
помилвани. (Mar. 5:7).

4. Въ какво отношение не показваха милость израиле- 
витѣ пастири? Езек. 34:4.

„Славата на небето се състои въ повдигането на падналитѣ и 
утешаването на угнетенитѣ; и тамъ, кждето Христосъ пребждва въ 
човѣшкото сърдце. Той бива изявенъ по сжщия начинъ. Христовата 
религия благославя тамъ, кждето се прилага на дѣло. Тамъ кждето 
действува, тя освѣтлява и радва“. („Христови притчи“, англ., стр. 386).

Високомѣрие срещу упование въ Бога

5. Вмѣсто да разчита на своя разумъ, какво бива съ- 
ветванъ човѣкъ да върши? Прит. 3:5.

„Богъ ще върши велики дѣла за онѣзи, които уповаватъ на 
его. Причината, поради която тъй-наречениятъ Неговъ народъ нѣма 

по-голѣма сила е тази, че тѣ уповаватъ твърде много на своя ра
зумъ, и не даватъ случай на Бога да- изяви силата Си въ тѣхна полза, 
ои е готовъ да помага на Своитѣ вѣрващи чада въ всѣка тѣхна 

нужда,, стига тѣ да Му се довѣрятъ напълно и да Му се покоряватъ 
Вѣрно . („Патриарси и пророци", англ., стр. 493).

6. Какви опредѣлени благословения се обещаватъ на 
онѣзи, които уповаватъ на Господа? Исая 26:3; Йер. 17:7, 8.

Упованието донася ржководство. „Въ всичкитѣ си пжтища по
знавай Него, и Той ще оправя стжпкитѣ ти“. Прит. 3 :6. „Когато сме 
посветили живота си на Неговата служба, ние никога не можемъ да 
изпаднемъ въ положение, за което Той да не е взелъ нужднитѣ 
мѣрки. Каквото и да е състоянието ни, ние имаме единъ Водачъ 
които ще оправя стжпкитѣ ни; каквато и да е трудностьта ни, ние 
имаме единъ сигуренъ Съветникъ; каквато и да е скръбьта ни или 
болката ни, ние имаме единъ съчувствителенъ Приятель“. (Христови 
притчи , англ., стр. 173).

Може би Господь да ни води на зелени пасища и край тихи 
води (Псал. 23:2); но така или иначе, Той е обещалъ „да ни ржко- 
води дори до смърть“. Псал. 48:14. Обещалъ е да ни води въ пжтя 
на сждъ (Псал. 25 :9), давайки ни Свои съвети (Пс. 73:24; Исая 30:21).



Обещалъ е да ни води всрѣдъ несигурности (Исая 42: 16), и да ни 
дава божествено просвѣщение и миръ (Лука 1:79). „Пжтьтъ, по който 
ни води Богъ, може да минава презъ пустиня или море, но той е 
безопасенъ пжть“. („Патриарси и пророци“).

7. Какъвъ другъ съветъ дава Соломонъ? Прит. 3:7, 
първа часть.

„Нѣма по-обидно нѣщо за Бога, или по-опасно за човѣшката 
душа отъ гордостьта и самонадеяностьта. Отъ всички грѣхове той е 
най-безнадеждниятъ, най-неизлѣчимиятъ“. (Христови притчи“, англ., 
стр. 154.)

Павелъ казва: „Не имайте себе си за мждри“ (Римл. 12:16); 
защото, казва той, „ако мисли нѣкой, че знае нѣщо, не е позналъ 
още нищо, както трѣбва да познава“. I Нор. 8:2. Соломонъ казва, 
че „повече надежда има отъ безумния“ отколкото „отъ човѣка“, който 
„се има за мждъръ“. (Прит. 26: 12). Д Исая произнася горко надъ 
„мждритѣ въ очитѣ имъ и на разумнитѣ предъ себе си“. Исая 5:21.

„Страхувайте се, да разчитате на собствената си сила, страху
вайте се, да отпуснете ржката на Христа и да се опитате да вър
вите по пжтя на живота, безъ Неговото пребждващо присжтствие“. 
(„Христови притчи“, англ., стр. 161).

8. Съ какви думи изразява Лвесаломъ своето високо- 
мѣрие? II Царе 15:4.

Двесаломовата невѣрность къмъ баща му Давида, царя на Израиля, 
е една печална картина за пагубното действие на себеиздигането, 
каквото бѣ и Люциферовото възстание.

Любовьта наказва

9. Какъ Јтостжпва Господь съ ония, които люби?Защо? 
Откр. 3:19; Йоанъ 15:2.

„Пещьта служи за очистване, а не за изгаряне“. „Ржката, която 
смирява до земята, изобличава грѣха и посрамява гордостьта и ам
бицията, е ржката, която подига съкрушения и каещия се. Този, който 
допуска наказанието да дойде, съ най-дълбоко съчувствие запитва: 
„Какво искашъ да ти сторя?“. („Пророци и царе“, стр. 435).

10. Какво поведение не трѣбва да държимъ спрямо на
казанието отъ Господа? Прит. 3:11.



Давиловото поведение по време на Бвесаломовия бунтъ ни по
казва, какъ да носимъ скърбитѣ и изпитанията. „Колко естествено би 
било за Давида да възроптае противъ Бога при това голѣмо неща
стие 1 Той, обаче, съзна, че причината за това нещастие е неговиятъ 
грѣхъ. Думитѣ на пророка Михея изразяватъ духа, който въодушевя
ваше Давидовото сърдце- „Яко и да седна въ тъмнина, Господь ще 
ми е свѣтлина. Ще нося гнѣва на Господа, защото му съгрѣшихъ, 
доде разсжди сжда ми и направи сждбата ми“. Михей 7:8, 9. И Гос
подь не отхвърли Давида. Тази глава на неговата опитность, когато, 
при най-жестоко онеправдание и оскърбление той се държи смирено, 
несебелюбиво, великодушно и снизходително, е една отъ най-благо- 
роднитѣ глави въ цѣлата му опитность. Никога този израилски вла
дѣтель не е билъ по-великъ въ очитѣ на Небето, както въ този часъ 
на своето най-голѣмо външно смирение“. („Патр. и пророци, стр. 738).

V’ Какви сж последствията отъ храбро понесени нака
зания ? Евр. 12:11.

„Божията грижа надъ неговитѣ чада е непрестанна. Той допуща 
да идватъ надъ тѣхъ само такива нещастия и скърби, които сж необходими 
за тѣхното настояще и вѣчно добро.“ („Деяния на апостолитѣ“ стр. 524).

Правда и благотворителность
12. Какъ биваме съветвани да извършваме правда > 

Притчи 3:27.
Тайната на справедливото отнасяне къмъ нашитѣ съчовѣци е 

изявена отъ Исуса съ думитѣ: „Сждбата ми е праведна, защото не 
искамъ моята воля, но волята на Отца, който ме е проводилъ." Йоанъ 
5 :30. Този, който се старае да спаси своето собствено положение или 
влияние чрезъ пренебрѣгване справедливата кауза на другия, не е 
послушенъ на заповѣдьта, която гласи: „отдавайте на всички, кому 
каквото сте длъжни (Римл. 13:7); той задържа доброто отъ тоя, на 
когото се следва да бжде дадено. „Неправедниятъ въ малкото, и въ 
многото е неправеденъ.“ Лука 16:10.

Въ заржчванията си до израилевитѣ сждии (Втор. 1 : 17), Мойсей 
изложи принципитѣ на правдата съ следнитѣ думи: „Въ сжда да не 
гледате на лице: да слушате малкия, както голѣмия ; да нѣмате страхъ 
отъ човѣшко лице, защото сждътъ е Божий“.

13. Какъ биваме съветвани по отношение благотвори- 
телностьта и гостолюбието ? Прит. 3:28, 29.



„Въ служенето на нѣкоя гладуваща и жадуваща за истината душа 
Той (Исусъ) намираше много по-голѣмо удоволствие, отколкото въ 
ядене и пиене... Благотворителностьта бѣ животътъ на Неговата душа.“ 
(„Желанието на вѣковетѣ,“ стр. 191.)

Въ Битие 18:1—8 е даденъ много красивъ примѣръ на госто- 
любие Това дѣло на учтивость и внимание отъ страна на Нвраама 
„се видѣ въ очитѣ на Бога отъ голѣма Важность, затова и е наре- 
дилъ да бжде записано въ Словото Му; и хиляда години по-късно, 
то бѣ споменато отъ единъ боговдъхновенъ апостолъ, съ думитѣ: 
„Страннолюбието не забравяйте, понеже чрезъ него, нѣкой, безъ да 
знаятъ, угостили сж ангели “ Евр. 13: 2. (Патриарси и пророци“, стр. 138).

Пжтьтъ на живота

14. Какъвъ съветъ ни се дава относно избора на прия- 
телитѣ? Съ какви хора трѣбва да общуваме? Прит. 14:7; 
Псал. 119:63.

15. Какво показва готовностьта на човѣка да приема 
съвети или изобличения? Прит. 12:15; 13:18.

„Който не иска да бжде съветванъ, не може и да бива подпо- 
маганъ.“ — Бенжаминъ Франклинъ.

2 урокъ — 12 юлий, 1941 г. Залѣзъ слънце 7’56’ часа сл. обѣдъ

Страхътъ на Г оспода

Златенъ стихъ: Господь благоволява въ онѣзи, които 
Му се боятъ, и въ онѣзи, които се надѣятъ на Неговата 
милость.“ Псал. 147:11.

Божий страхъ

1. Кое кратко изречение обхваща цѣлата длъжность на 
човѣка? Екл. 12:13.

Дефиницията на думата страхъ, както е употрѣбена тукъ, означава 
„да се гледа съ благоговение или почитание; желание да се угажда,“ 

желание, което може да се породи само отъ голѣма любовь къмъ 



Бога. Соломонъ казва: „Страхъть Господенъ е да мрази нѣкой злото“ 
(Прит. 8:13), и, „Съ страха Господенъ става отклонение отъ злото.“ 
Прит. 16: 6.

2. Коя велика придобивка има своето начало въ този 
Божий страхъ? Прит. 1:7.

„Мждростьта, която е отгоре, първо е чиста, после мирна, при
вѣтлива, благопокорна, пълна съ милость и добри плодове, безпри
страстна и нелицемѣрна.“ Яковъ 3:17. Тя е чиста — неразмѣсена съ 
фалшива наука или фалшиви учения; тя не е надмѣнна, буйна или 
високомѣрна, нито е възбудителна; но тя е мирна, прощаваща и 
искрена. „Най-главното е мждрость; придобивай мждрость; и при всич
кото си придобиване, придобивай разумъ “ Прит. 4 : 7.

Усърдната молитва се възнаграждава

3. Какъ се придобива тази мждрость? Яковъ 1:5, 6.
Тази мждрость е безцененъ даръ отъ Бога. „Не пущайте много 

бързо Божията ржка. Молете се настоятелно предъ престола и се 
крепете чрезъ силна вѣра, защото обещанията сж сигурни.“ Опитности 
и видения,“ англ., стр. 73.

Соломонъ притежаваше тази мждрость въ първитѣ години на 
своята възмжжалость, и тя го 6Ѣ направила „отъ всичкитѣ човѣци по- 
мждъръ ... и прочу се името му по всичкитѣ народи наоколо.“ 
III Царе 4:31.

„Когато единъ бременосецъ желае мждрость повече, отколкото 
богатство, власть или слава, той не ще бжде разочарованъ. Такъвъ 
човѣкъ ше научи отъ великия Учитель не само какво да върши, но и 
какъ да го върши, за да бжде одобрено отъ Бога.“ („Пророци и 
царе,“ стр. 31.)

4. Защо биваме съветвани да се придържаме здраво о 
тази небесна мждрость? Прит. 3:21—24.

Тази небесна мждрость не само че дава сила и благодать на 
този, който я притежава, но и почита Бога и благославя другитѣ 
чрезъ влиянието на този, който е обдаренъ съ нея. За Соломона се 
казва: „Мждростьта и правдата, които царьтъ проявяваше, свидетел- 
ствуваха на всички народи за превъзходството на качествата на Бога, 
на Когото той служеше. За известно време Израиль бѣ като видѣ- 
лина на свѣта, тъй като изявяваше величието на Бога. Истинската 



слава на ранното царуване на Соломона не се дължеше на голѣмата 
мждрость, баснословнитѣ богатства, далечъ простиращата се власть и 
знатность, които той притежаваше, но на прославянето на Божието 
име чрезъ мждрото употрѣбление не небеснитѣ дарби.“ („Пророци и 
царе“, стр. 32, 33).

5. Какъ гледа Богъ на ония, които Му се боятъ? Деян. 
10:35; Лука 1:50.

6. Какво обещание се дава на ония, които почитать 
Божието име? Мал. 4:2.

Голѣмото желание на Бога

7. Какво голѣмо желание имаше Богъ за Израиля? 
Втор. 5:29.

Господь не се промѣня. Неговото желание за народа Му и днесъ 
е сжщото, както това за Израиля. Всѣки може да приеме този сър- 
деченъ апелъ като отнасящъ се до него. Той е желанието на Бога 
за всѣкиго едного отъ насъ по отдѣлно.

8. Каква честь се прави на всички ония, които се боятъ 
отъ Господа? Мал- 3:16, 17.

Въздържаниятъ езикъ почита Божието име. „Свето и почтено е 
Неговото име“. Ннгелитѣ, когато го изговарятъ, закриватъ лицата си. 
Съ какво почитание би трѣбвало ние, които сме паднали и грѣшни, 
да го изговаряме! („Възпитание“, англ., стр. 243).

9. Какви утешителни увѣрения иматъ ония, които се 
боятъ отъ Господа? Псал. 33:18, 19; 34:9.

„Богъ ще върши велики дѣла за онѣзи, които уповаватъ на 
Него. . . Той е готовъ да помага на Своитѣ вѣрващи чада въ всѣка 
тѣхна нужда, стига тѣ да Му се довѣрятъ напълно, и да Му се по- 
коряватъ вѣрно“. „Патриарси и пророци“, англ., стр. 493.

10. Когато боещитѣ се отъ Господа сж потискани отъ 
изкушение или скръбь, за какво могатъ да бждатъ сигурни? 
Псал. 103:13, 14, 17.

Божествено съчувствие и милость се проявяватъ къмъ ония, 
чиитб сърдца не сж въ редъ съ Бога, и които не сж утвърдени въ 
Неговия заветъ. Това ни показва следующиятъ стихъ: „Но Той, като



щедъръ, прости беззаконието имъ да Ги не погуби: много пяти 
удържа гнѣва Си, и не подигна всичката Си ярость. И помена, че бѣха 
плъть, вѣтъръ, които прехожда и не се връща“. Псал. 78:38, 39 Явно 
е, че онѣзи, които се боятъ отъ Господа, могатъ да разчитатъ на Не
говото любящо сърдце; защото, докато всички човѣци се ползуватъ 
отъ Неговата доорота, праведнитѣ биватъ особено облагодетелствѵ- 
вани отъ нея. у

Прит/гзГіТГэ ЭПеЛЪ °ТПравЯ Госп°ДЬ къмъ младитѣ?

Този страхъ, който обогатява живота и прави човѣка способенъ 
да преследва твърдо своята цель, Господь ще насади въ сърдцата на 
-ия, които Го търсятъ; така че, не би ли трѣбвало всички да от 

римъ съ готовность; „Рекълъ си; Потърсете лицето Ми: Рече 
Тебъ сърдцето ми: Лицето Ти: Господи, ще потърся“? Псал. 27'8 
коегКатоВИНаГИ ПОМНИМЪ’ КаКВа голѣма РаД°=ть създаваме на Господа, 
съол ет °СТаВЯМе На НеГОВОТ° РЖК°В0ДСТВ°- ”Сине мой- бжде 
сърдцето ти мждро, и мене на сърдцето ми ще е драго; и чреслата 
ми ще се радватъ, когато устнитѣ ти говорятъ право". (Прит. 23:15, 16). 

м. 12' К°е пР°шение на древния пророкъ трѣбва да на- 
мѣри отзвукъ въ нашитѣ сърдца? I Царе 12:23, 24.

Псалмистътъ, размисляващъ 
виква. „Колко е голѣма Твоята 
онѣзи, които се надѣятъ на Тебе 
(Псал. 31:19).

върху добротата 
благость, която 
предъ очитѣ на

на Бога, се про
си съхранилъ за 

човѣшкитѣ синовеі

3 урокъ —19 юлий, 1941 г. Залѣзъ слънце 7’50 часа сл. обѣдъ

Еэекия — царьтъ, който се боеше 
отъ Г оспода

е Нег° с* плътски миіици, а съ насъни"U пі Богъ*а“ІЪ’ за да ни помогне и да се бие въ боеветгь 
HU. и ЛІ5ТОВ. 32:8, първа часть.

Младиятъ царь на Юда

ВЦа;Т'8;5°Г6ВЯЪ“О’е"ИЯТЪ °™°“° ц"рь



„Озия е билъ може би „по-великъ като завоеватель ;■ Соломонъ 
— по-великъ по мждрость ; Давидъ-^ по-великъ по гений, и по-дължи- 
■ната, широчината, дълбочината и височината на човѣшкото естество; 
обаче, никой не упова на Господа Бога и не Го последва така вѣрно, 
както царь Езекия. Грубитѣ провинения, които опетниха живота на 
тримата велики царе, Давида, Соломона и Озия, липсватъ въ живота 
на Езекия.“ („Проповѣди върху Старозаветни герои,“ стр. 21).

2. Какво бѣ състоянието на Израиля, когато Езекия, като 
младъ мжжъ, пое царството? II Лѣтов. 28:24, 25.

Годинитѣ на царуването на Нхаза, бащата на Езекия, бѣха лоши 
години за Израиля. Той ги бѣ довелъ до морално и духовно падение. 
Тѣ плащаха данъкъ на Нсирия, и поклонението на идоли бѣ замѣстило 
поклонението на Бога, като самъ Нхазъ принасяше жертви и кадѣше 
тамянъ „на високитѣ мѣста и на хълмоветѣ, и подъ всѣко зелено 
дърво.“ (I! Лѣтов. 28:3, 4), хвърляйки дори и своя собственъ синъ въ 
пещнитѣ пламъци на Бога Молохъ, когото той бѣ издигналъ. Езиче- 
ството се ширѣше- Пророкъ Михей каза за това време : „Добриятъ 
се изгуби отъ земята, . . . ловятъ всѣки брата си съ сѣть, за да зло- 
творятъ твърде много съ ржцетѣ си.“ Михей 7:2, 3, първа часть.

Лошитѣ навици се засилватъ чрезъ задоволяване. Нхазъ изпадаше 
отъ едно провинение въ друго. Иеровоамъ си бѣ спечелилъ клеймото, 
„Йеровоамъ, който грѣшеше, и който направи Израиля да грѣши. За 
Нхаза докладътъ казва: „Този е онзи царь /Ахазъ онзи царь, чийто 
престжпенъ животъ „доведе Израиля до падение. Отъ беззаконието 
на едного страдатъ и други хора, и голѣма е отговорностьта на тоя, 
който отклонява другия отъ Бога и отъ правото.

3. Като се възкачи на престола въ този критически часъ 
какво предприе Езекия незабавно? П Лѣтов. 29:3 8.

„Точно тогава, когато изглеждаше, че всѣко добро и велико нѣщо 
въ народа бѣ изгубено, Богь изпрати Езекия. Когато християнството се 
поквари и провали въ Европа, Богъ издигна Лютера. Богъ винаги има 
Свои избрани въ резерва.“ Кларенсъ Макартни.

Михей и Исая бѣха молили горещо израиля, да се върне обратно 
къмъ Господа, и Езекия, още като младъ момъкъ въ покварения дво
рецъ на своя безсъвѣстенъ баща, сигурно се е отзовалъ на тѣзи 
апели и решилъ да върви по посочения отъ пророцитѣ пжть, съ 
намѣрението да поведе и народа обратно къмъ Бога, щомъ му се 
удаде случай за това, защото той започна своето реформаторско дѣло 



още въ самото начало на своето царуване, и го проведе съ бързина,, 
решителность и мждрость. То „стана внезапно“, или бързо, казва писа
нието (стихъ 36).

4. Следъ като разправи на свещеницитѣ и левититѣ за 
сърдечното си желание, по какъвъ тактиченъ начинъ апелира 
царьтъ къмъ тѣхъ, да бждатъ ревностни въ своята служба за 
Господа? Стихове 10, 11.

„Ви избра блажена привилегия и света отговорность е, да 
бждешъ избранъ, да вършишъ едно особено дѣло за Господа, колкото 
и скромна да е службата! Безсъмнено, небрѣжностьта и мудностьта не 
подобаватъ на такъвъ, който е избранъ за специална служба.

5. Съ какво провъзглашение тури началото Езекия на 
своето решение да възстанови поклонението на Бога? Какъ 
се отзова народътъ на апела? II Лѣтов. 30:1, 13, 26.
~ „Царьтъ се съветва, и князоветѣ му, и всичкото събрание въ 
Иерусалимъ. II Лѣтов. 30:2. Като се съветва съ народа, той спечели 
тѣхното сърдечно съдействие (ст. 12). Езекия апелира къмъ Израиля, 
както и къмъ Юда, да посетятъ пасхата. Въ Израиля „носителитѣ на 
благодатната покана биваха обикновено отблъсквани. Непокаянитѣ 
погледнаха леко на нея, обаче нѣкой, които пожелаха да се запозна- 
ятъ по-добре съ Божията воля, „смириха себе си и дойдоха въ Іеру
салимъ. („Пророци и царе“, стр. 337.)

6. Какъвъ подтипъ даде тази пасхална служба на рефор
маторско дѣло? II Лѣтов. 31:1. еже

7. Какви по-нататъшни мѣрки взе царьтъ, за да затвърди 
дѣлото, което 6Ѣ предприелъ? Стихове 2, 4, 5.

Всѣка добра и съвършена дарба е отъ горе, и Господь „желае 
мжже и жени да изразяватъ своята благодарность, като Му отдавать 
една часть въ десятъци и приношения — благодарствени приношения, 
доброволни приношения и приношения за грѣхъ. Тѣ трѣбва да посве- 
тятъ срѣдствата си на Неговата служба, за да не остане лозето му 
безплодна пустиня.“ („Пророци и царе“, стр. 707,708.)

Ревностьта и вѣрностьта на Езекия

8. Коя 6Ѣ великата тайна на Езекиевия успѣхъ при въз
становяването на Божието поклонение? Ст. 21.



Любовьта отъ ВСЁ сърдце прави и работата ОШЪ вСЁ СЪрдцв 
много лесна. Какъ мрази Господь равнодушието и небрѣжностьта 1 Всѣко 
друго състояние е по-добро отъ равнодушието, казва Той.

9. До какво страшно събитие 6Ѣ довело отстъплението 
на израиля? Какъвъ трагиченъ резултатъ последва ? П Лѣтов. 
32:1, 17.

Поради слабостьта и вѣроостжпничеството на Израиля и Юда, 
другитѣ народи не се боеха вече отъ Божието име, и го бѣха напра
вили предметъ на постояненъ укоръ и всѣкидневно хулене. Исая 52 : 5.

10. Какви мѣрки взе царьтъ за да попрѣчи на напред
ването на врага? Стихове 2—5.

11. Какво утешително увѣрение даде Езекия на своитѣ 
военоначалници ? Какъ прие народътъ това изявление на вѣра 
и куражъ? Стихове 6—8.

12. Когато царьтъ чу и прочете оскърбителнитѣ вести 
на асирийския царь, къмъ кого прибѣгна той? Какво известие 
изпрати той на Исая? IV Царе 19:1 4.

„Това, което Езекия направи, не бѣ нѣщо странно и ново за 
него, защото той отдавна познаваше пжтя къмъ молитвата и покло
нението. Отбележете си този пжть къмъ Божия олтарь днесъ, за да 
можете въ време на трудности да намѣрите лесно пжтя къмъ Бога и 
Неговата помощь/* („Проповѣди въху старозаветни герои , стр. 27.)

13. Какво тежеше на сърдцето на царя, когато се мо- 
лѣше за избавление отъ щестлавнитѣ асирийци? Ст. 19.

14. Какъвъ отговоръ даде Господь на моленията, които 
се отправяха къмъ Него въ това критическо време? Стихове 
32-36.

„Господь е добъръ, крѣпость въ денъ на опасность; и Той 
познава тия, които Му се довѣряватъ. Тия, обаче, които се опитватъ 
да се издигнатъ надъ Всевишния, ще бждатъ погубени отъ единъ все 
заливащъ потопъ.*' (Пророци и царе , стр. 366.)

Всирийцитѣ бѣха единъ много благоденствуващъ народъ, но негови- 
тѣ управници, „вмѣсто да употрѣбяватъ своитѣ необикновени благосло
вения за благото на човѣчеството, станаха бичъ за много народи. 
Безмилостни, безъ мисъль за Бога или за своитѣ съчовѣци, тѣ пре
следваха своята опредѣлена цель, да накаратъ всички народи да при-



знаятъ върховенството на боговетѣ ня Huuan~ „ ѵѵіипетъ на Ниневия, които издигаха надъ
Всевишния. Богъ имъ бѣ изпратилъ предупредителна весть чрезъ Йона

своето идолослужение и на завоюването на свѣта.“ (Пакъ тамъ? сі^ЗбЗ.)

Болестьта на Езекия
се дадена Тзікия КЭКВа весть отъ Бога
следъ получаването’ нафтова" известае^отъТг?9 Не3,абвВН° 
38:1, 2, 5. известие отъ пророка? Исая

. ; 6—"
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ЧовЬшки страхъ

Златенъ стихъ : „Господь е видѣлина моя и спасение 
мое, отъ кого ще се убоя ? Господь е сила на живота ми, 
отъ кого ще се устраша?“ Псал. 27:1.

Страхътъ обезславя Бога
ч

1. Кога се роди страхътъ на виновната съвѣсть? Бит. 3:10.
2. Цитирай единъ примѣръ на страхъ отъ виновна съ- 

вѣсть, проявенъ къмъ човѣкъ? Бит. 45:3
3. Каква печална опитность направи Израиль поради 

страхъ отъ човѣци? Числа 13:30, 31; 14:22—24.
„Людетѣ не се спрѣха да си помаслятъ : . • тѣ не си припомниха, 

колко чудно Богъ ги бѣ избавилъ отъ тѣхнитѣ угнетители, като имъ 
бѣ отворилъ пжть презъ морето, и бѣ унищожилъ преследващитѣ ги 
войски на фараона. Тѣ оставиха Бога на страна и постжпиха така, 
като че трѣбваше да зависятъ изключително отъ силата на оржжието. 
Въ невѣрието си, тѣ ограничиха Божията сила, и се усъмниха въ 
силната ржка, която ги бѣ водила дотогава безопасно.“ („Патриарси 
и пророци", англ., стр. 388).

Въ този моментъ на объркване и страхъ, безстрашието на Халева 
прозвуча смѣло въ защита на правото : „Да възлѣземъ незабавно и да 
я завладѣемъ; защото можемъ да я обладаемъ." Числа 13:30. Това 
довѣрие въ Бога устоя презъ течение на четиридесетгодишното ски
тане изъ пустинята, така че, когато земята се разпредѣляше между 
народа, Халевъ поиска да му се даде крѣпостьта на исполинитѣ, чиято 
сила бѣ разколебала вѣрата на Израиля. „Това желание не бѣ проя
вено отъ негова страна за слава или показъ. Храбриятъ старъ борецъ 
желаеше да даде на народа единъ примѣръ, който би прославилъ Бога 
и би насърдчилъ племената да покорятъ напълно страната, която отцитѣ 
имъ смѣтаха за непревзимаема.“ („Патриарси и пророци“, стр. 512, 513.)

* 4. Какъ се опита Мойсей да обезсърдчи човѣшкия страхъ,
който завладѣвайте често Израиля ? Втор. 31 :6-

5. Чрезъ кой важенъ въпросъ се опитва Господь да 
обезсърдчи и премахне човѣшкия страхъ? Какви добри при



чини привежда Господь за това, че не е нуждно да се стра
хува човѣкъ, когато го нападне беда? Исая 51:12; 43:1, 2.

6. Какъвъ съветъ дава Спасительтъ относно страха ? 
Матей 10:28.

~ 7. Какво наставление, относно страхъ отъ човѣка, даде 
Мойсей на сждиитѣ на Израиля? Втор. 1:17.

8. Въ времето на Исуса, какво отричане отъ Господа бѣ 
резултатъ на страхъ отъ юдеитѣ? Иоанъ 7:13; 12:42.

9. Какво влияние могатъ да окажатъ надъ другитѣ ония, 
които сж страхливи? Втор. 20:8.

»Страхъ отъ човѣка поставя примка. Прит« 29 : 25. Това е винаги 
така, — примка за самата негова душа, а и чрезъ него за другитѣ.

Основание за безстрашие

10. Какво трѣбва да знае всѣки човѣкъ, за да прогони 
всѣки страхъ отъ сърдцето си? Псал. П8:6; IV Царе 6:16.

Господь насърдчава къмъ пълно довѣрие въ Неговата закриляща 
грижа, когато казва чрезъ пророка Си: „Не бой се, защото азъ съмъ 
съ тебе , не трепери, защото азъ съмъ Богъ твой ,* ще те укрепя и ще 
ти помогна, още и ще те подпра съ дѣсницата на правдата Си.“ Исая 
41:10. Яко сте изпитали довѣрието и спокойствието, което изпълва 
човѣка, когато силната ржка на нѣкой приятель го подкрепя въ време 
на страхъ и опасность, тогава имате известна представа за чудното 
обещание на небесния Баща.

11. Кои печални прояви на страхъ нараниха Спасителя? 
Мат. 26:56, 69, 70.

„Но една по-силна болка кжсаше сърдцето на Исуса ; ударътъ, 
който му нанесе най-голѣми страдания, не можеше да бжде нанесенъ 
отъ ничия вражеска ржка. Докато претърпяваше гаврата на разпита 
предъ Кайяфа, Христосъ бѣ отреченъ отъ едного отъ Своитѣ ученици“. 
(„Желанието на вѣковетѣ“, сгр. 710.)

Давидъ казва: „Потърсихъ Господа и послуша ме, и отъ всич- 
китѣ ми страхове ме избави . Псал. 34:4. „Съвършената любовь, 
пропжжда вънъ страха.“ Тукъ се крие и надеждата за съвършена 
вѣрность къмъ Господа. Вж. 1 Иоан. 4:18.



12. Защо не трѣбва християнинътъ да се страхува, даже 
и когато върлуватъ болести, бедствия и гладъ ? Псал. 91 :3—7; 
Лвак. 3:16—19.

13. Коя новозаветна случка е печаленъ примѣръ на 
страхъ отъ човѣка? Какъвъ безстрашенъ отговоръ даде из- 
цѣлениятъ на своитѣ разпитвани? Иоанъ 9:20 — 22,30,33, 34.

14. При кой случай страхъ отъ човѣка накара Петра да 
постжпи така, че да бжде изобличенъ отъ апостола Павла ? 
Гал. 2:12, 14.

Когато Петъръ „посети Ннтиохия, той спечели довѣрието на 
мнозина чрезъ своето благоразумно поведение къмъ езическитѣ обръ- 
щеници. Известно време той постжваше споредъ дадената му отъ не
бето видѣлина. Той дори и победи своя естественъ предразсждъкъ, да 
сѣда на трапеза заедно съ езически обръщеници. Но когато дойдоха 
въ Иерусалимъ нѣкой юдеи, които бѣха ревнители на обрядния законъ, 
Петъръ промѣни, безразсждно, своето поведение къмъ обръщеницитѣ 
отъ езичеството. „И съ него заедно лицемѣрствуваха и другитѣ юдеи, 
така щото и Варнава се увлѣче въ това тѣхно лицемѣрство.“ Тази 
проява на слабость отъ страна на онѣзи, които бѣха почитани и оби
чани като водачи, направи много лошо впечатление на езическитѣ вѣ- 
рующи. . . Петърь видѣ грѣшката, въ която бѣ изпаднал^, и доколкото 
бѣ по силитѣ му, се зае незабавно да поправи злото, което бѣ на
правено.“ („Дѣлата на апостолитѣ“. стр. 197, 198).

Примѣръ на безстрашна

15. Какъ изрази Неемия своето безстрашие въ лицето 
на едно голѣмо изпитание? Неемия 6:10, 11.

Семайя, който посъветва Неемия да побѣгне въ храма за да 
спаси живота си, бѣ подкупенъ отъ неприятелитѣ на Неемия да му 
даде този съветъ. „Яко Неемия бѣ последвалъ този предателски съветъ, 
той би пожертвувалъ вѣрата си въ Бога, и въ очитѣ на народа би 
се показалъ страхливецъ, заслужаващъ презрение. Предвидъ важното 
дѣло, което бѣ предприелъ, и довѣрието, което изповѣдваше, че има 
въ силата на Бога, съвсемъ несъвмѣстимо би било за него, да се крие 
отъ страхъ. Въ такъвъ случай, въ народа би се дала тревога, всѣки 
би потърсилъ убѣжище за своята безопасность, и градътъ би билъ 
останалъ незащитенъ, и би станалъ плячка въ ржцетѣ на своитѣ вра
гове“. („Пророци и царе“, стр. 655).
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16. Какъ изрази Давидъ своето безстрашие? Псал. 3:6; 27:3.

„Безстрашие, решителность и вѣра. Тѣзи велики и тѣсно свър
зани качества сж винаги необходими на Божия народъ. Тѣ сж негови 
свойства. Тѣзи три стоятъ или падатъ заедно. Кждето има страхъ,, 
тамъ нѣма решителность, и кждето нѣма решителность, нѣма вѣра. 
Но този, който има силна вѣра въ Бога, не ще се уплаши, дори и; 
ако планини се помѣстватъ.“ (Коментаръ на проповѣдника“).

17. Когато Иеремия бѣ призванъ за велика пророческа 
служба, какви наставления му даде Господь относно страху- 
ване отъ човѣка? Йер. 1:7, 8, 17.

Писанието показва, че Йеремия макаръ и да бѣ младъ, когато 
Господь го призва, обърна внимание на даденитѣ му наставления, 
защото, когато неговата власть възбуди съпротива у мнозина, той 
заяви смѣло предъ князе и народъ : „Господь ме проводи, за да про- 
рочествувамъ противъ този домъ и противъ този градъ всичкитѣ думи, 
които чухте. За то сега оправете пжтищата и деянията си, й послу
шайте гласа на Господа Бога вашего; и Господь ще се разкае за 
злото, което говори противъ васъ. Н азъ, ето, въ ржката ви съмъ : 
направете ми както е добро и както е угодно предъ очитѣ ви. Но да 
знаете добре, че, ако ме умъртвите, наистина неповинна кръвь ща 
докарате върху себе си, върху този градъ и върху жители«Ѣ му; за
щото наистина Господь ме проводи при васъ, да говоря въ ушитѣ ви 
всички тѣзи думи.“ Йер. 26 ; 12—15.

18. Кой страхъ трѣбва да замѣни всѣки страхъ у човѣ
ка ? Фил. 2:12.

„Страхувайте се, да не би волята ви да не се покори на Христо
вата воля ; да не би вашитѣ наследени и придобити характерни черти 
обладаятъ живота ви. . . Страхувайте се да не би личното ви азъ се 
изпрѣчи между душата ви и великия Учитель. Страхувайте се да не би 
своеволието ви осуети висшата цель, която Богъ желае да достигне 
чрезъ васъ. Страхувайте се да уповавате на силата си, да отпуснете 
Христовата ржка и да се опитате да вървите по пжтя на живота 
безъ Неговото пребждваще присжтствие.“ („Христови притчи, англ., 
стр. 161.



Мойсей — безстрашниятъ

Златенъ стихъ: „Сй вѣра Мойсей, като дойде на въз- 
расть, отказа се да се нарича синъ на фараоновата дъщеря, 
и предпочете по-добре да злострада съ Божия народъ, а не 
да има кратковременно наслаждение на грѣха, като раз
суди, че поношението за Христа е по-голѣмо богатство отъ 
египетскитѣ съкровища, защото гледаше на будещото мъздо- 
въздаяние." Евр. 11:24—26.

Избавенъ чрезъ вѣрата на други

1. На какво дължеше Моисей живота си? Евр. 11:23.
Ямрамъ, бащата на Мойсея, живѣ 137 години (Изх. 6:20), но отъ 

живота му знаемъ само това, че той и жена му Йохаведа помогнаха 
за спасяването на избавителя на тѣхната раса чрезъ една вѣра, която 
ги правѣше безстрашни въ лицето на царската заповѣдь.

2. Каква роля изигра една по-възрастна сестра за спася
ването на красивото дете? Изх. 2:7 — 9.

Въ великата драма, която небето се готвѣше да пусне въ дей
ствие, една малка роля 6Ѣ дадена на това младо момиче. Нко Мариамъ 
би била по-малко бдителна, по-малко готова и пъргава, и по-малко 
тактична, записаната история би била съвсемъ различна отъ тази, която 
имаме сега. Голѣма честь, както и сериозна отговорность е, да бждешъ 
избранъ да вземешъ участие въ нѣкой отъ Божиитѣ велики планове. 
Мойсей се отличава отъ всички човѣци съ това, че Богъ е говорилъ 
съ него лице съ лице, и това се дължи на туй, че въ по-късния си 
животъ той изпълни вѣрно своята часть въ Божия планъ. Втор. 34:10.

„Човѣцитѣ никога не сж велики по само себе си, но само когато 
сж въ свръзка съ Божия планъ, като инструменти на неговата цель.“ 
Въ изкупителния планъ, който се простира отъ сътворението до окон
чателното проваляне на Божиитѣ врагове, и вие имате роля, която 
трѣбва да изпълните. Постарали ли сте се да научите, каква е тя ? 
Изпълнявате ли, или приготовлявате ли се да изпълните тази роля вѣрно? 
Това сж въпроси отъ голѣма важность, не само за васъ, но и за 
всички, при които Господь ви изпраща, да занесете Неговата спаси
телна весть. „Всѣки младъ мжжъ и всѣка млада жена, както и всѣко 



дёте, иматъ да извършатъ известна работа за прослава на Бога и 
повдигането на човѣчеството.“ („Възпитание“, англ., стр. 58).

3. Въ какви две направления 6Ѣ възпитанъ Мойсей? 
Изх. 2:7 —10; Деян. 7:22.

Йохаведа „използува вѣрно случая да възпита детето си за Бога. 
Тя чувствуваше увѣреностьта, че то бѣ запазено за нѣкое вѣлико дѣло, 
и знаеше, че скоро ще трѣбва да го предаде на царската му майка, 
кждето щѣше да бжде заобиколено отъ влияния, които биха могли да 
го отклонятъ отъ Бога. . • Тя положи старания да му внуши страхъ 
Господень и любовь къмъ истината и правдата, и усърдно се молѣше 
за неговото запазване отъ всѣко лошо влияние. Тя му показа глу- 
постьта и грѣха на идолопоклонството, и отъ рано го научи да се 
покланя и моли на живия Богъ, Който единственъ можеше да го чуе 
и да му помогне въ време на нужда. Тя задържа при себе си момчето 
дотогава, докогато й 6Ѣ възможно, но къмъ дванадесетгодишната му 
възрасть 6Ѣ заставена да го даде. . . Уроцитѣ, които бѣ научилъ отъ 
майка си, не можаха да бждатъ забравени. Тѣ бѣха щитъ противъ 
гордостьта, безвѣрието и порочностьта, които се ширѣха всрѣдъ вели- 
колѣпието на двореца.“ („Патриарси и пророци“, англ., стр. 243, 244.) 

„Въ двореца на фараона, Моисей получи най-висше гражданско и 
военно обучение. Монархътъ бѣ решилъ да направи своя осиновенъ 
внукъ наследникъ на престола, и момчето бѣ образовано за високъ 
постъ. . . Самата заповѣдь, която осжждаше еврейскитѣ момчета на 
смърть бѣ използувана отъ Бога за обучението и възпитанието на бжде- 
щия водачъ на Неговия народъ.“ („Патриарси и пророци“, стр. 245).

Твърцостьта и вѣрностыа на Мойсея

4. Какъ бѣ изпитана вѣрностыа на Мойсея къмъ прав
дата и истината презъ време на неговата подготовка за ра
ботата му въ живота? Евр. 11:24—26.

„Споредъ египетскитѣ закони, всички които заемаха престола на 
фараонитѣ, трѣбваше да сж членове на свещеническата каста, и Мой
сей, който бѣ престолонаследникътъ, трѣбваше да се запознае съ 
тайнитѣ на народната религия. Тази длъжность бѣ повѣрена на све- 
щеницитѣ. Но докато бѣ прилѣженъ и неуморимъ въ учението си, той 
не можеше да бжде заставенъ да участвува въ поклонението на бого- 
ветѣ. Заплашванъ биваше, че ще изгуби короната, и че княгинята ще 
се откаже отъ него, ако продължава да се придържа о еврейската



вѣра. Той, обаче, бѣ непоклатимъ въ своето решение да служи само 
на единствения Богъ, Създательтъ на небето и земята.“ („Патриарси и 
пророци“, англ., стр. 245).

5. На каква възрасть бѣ Мойсей, когато бѣ принуденъ 
да напусне двореца въ Египетъ? Деян. 7:23.

Презъ годинитѣ, които прекара въ двореца на Египетъ, Мойсей, 
сигурно е билъ въ свръзка съ своето семейство, и е получавалъ все 
по-голѣми и по-голѣми познания за живия Богъ и Неговия спасителенъ 
планъ, който той е ценѣлъ и обичалъ надъ всичко друго, и въ края 
е взелъ великото решение, да се откаже отъ престола на Египетъ и 
да хвърли жребието си съ Божия народъ.

6- Кои събития доведоха до побѣгването на Мойсея отъ 
Египетъ? Деян. 7:24—29.

Мислитѣ на Мойсея „често се отправяха къмъ унизеното състо
яние на неговия народъ, и той посещаваше своитѣ братя въ тѣхното 
робство и ги насърдчаваше съ увѣрението, че Господь ще издействува 
тѣхното избавление. Често пжти, изпълненъ съ негодувание отъ при
теснението и неправдитѣ, които се извършваха надъ тѣхъ, той горѣше 
отъ желание да отмъсти за тѣхъ.“ („Патриарси и пророци“, англ., 
стр. 246).

Преувеличената история за дветѣ срещи дойде до ушитѣ на фа
раона. На царя бѣ изложено, „че Мойсей възнамѣрявалъ да поведе 
народа си противъ египтянитѣ, да свали правителството, и самъ той 
да се възкачи на престола ; и че докато той е живъ, не може да има 
сигурность за царството. Веднага бѣ решено отъ монарха, Мойсей да 
бжде умъртвенъ; но той, научавайки се за опасностьта, която го застра
шава, побѣгна къмъ Арабия.“ („Патриарси и пророци“, англ., стр. 247). 
Тамъ той намѣри убѣжище при Йотора, Мадиамския свещеникъ, поради 
любезностьта и учтивостьта, които показа къмъ дъщеритѣ на Йотора. 
Изх. 2“: 16—22.

Макаръ Мойсей да бѣ предпочелъ Христовитѣ богатства предъ 
египетскитѣ съкровища; макаръ да желаеше да освободи народа си 
отъ робство, и да чувствуваше, че Богъ го е избралъ да изпълни тази 
задача, той не бѣ подготвенъ за нея. Той трѣбваше тепърва да научи 
сжщия урокъ на вѣра, който Авраамъ и Яковъ научиха, -г да не раз
чита на човѣшка сила или мждрость, но на силата на Бога за изпъл
нението на Неговитѣ обещания.“ (Пакъ тамъ).



Горящата кжпина

7. Колкото мрачна и тежка да 6Ѣ опитностьта, презъ 
която Мойсей бѣ призванъ да мине, на кое събитие гледаше 
той съ утѣха и увѣрение, че Богъ го води? Изх. 3:2—6.

„Мойсей имаше своята горяща кжпина; Самуилъ — гласа на 
Бога, когато той спѣше въ свещения домъ въ Сило; Исая — своето 
видение на херувимитѣ въ храма ; Павелъ — видѣнието, гласа и голѣ- 
мата свѣтлина по пжтя къмъ Дамаскъ. . . До известна степень, макаръ 
и по различенъ начинъ, за всѣкиго едного отъ насъ гори една кжпина, 
и отъ тази горяща кжпина ние всички сме зърнали поне едно слабо 
сияние, около което се въртятъ най-свещенитѣ спомени въ живота. . . 
Даже и въ последнитѣ си думи на раздѣла съ израилевия народъ, 
Мойсей спомена за доброжелателството на Тоя, Който обитаваше въ 
кжпината.“ („Проповѣди върху старозаветни герои,“ отъ К. Е. Макартни.)

8. Следъ като Мойсей прекара други четиридесеть го
дини въ приготовление за великото дѣло, което трѣбваше да 
извърши, какъ се чувствуваше той, когато Господь действи 
телно го призва да отиде въ Египетъ? Изх. 3:11; 4:10—13.

Сега Мойсей бѣ обладавъ отъ чувството, че не е способенъ да 
бжде назначенъ отъ Бога водачъ'на Израиля ; но „фактътъ, че човѣкъ 
чувствува своята слабость е донѣкжде доказателство, че той схваща 
величината на дѣлото, на което е призванъ, и че той ще направи 
Бога свой съветникъ И своя сила.“ („Патр. и пророци , англ., стр. 255.)

Голѣма отговорность е да се отзовешь на зова за служба; 
но още по-голѣма е отговорностьта да се откажешь отъ служба, ко
гато си призванъ. Блажени сж ония, които се отзоваватъ на зова, и 
въ края сж въ състояние да кажатъ като Исуса : „Свършихъ работата, 
която Ти ми даде да извърша.“

9. Какви увѣренна за божествено руководство се да
доха на Мойсея, ако приеме Божия зовъ за служба? Изходъ 
3:12; 4:12.

10. Коя по-късна молитва на Мойсея открива неговата 
пълна преданость на Божието дѣло? Изх. 32:10—13, 32.

Мойсей бѣ така преданъ на Божието дѣло и така напълно за- 
познатъ съ действителния водачъ на Израиля, щото съвсемъ безстрашно 
можеше да каже на Иеова: „Отвърни се отъ яростьта си и разкай се 



отъ злото, което си намислилъ противъ Своя народъ , . . ако ли не, 
заличи ме, моля, отъ книгата Си, която си написалъ“. И по-късно, на 
планината Синай, когато се молѣше за опрощението на грѣха на 
Израиля, той каза: „Прости беззаконието ни и грѣха ни, и вземи 
ни за Свое наследие.“ Изх. 3:8-

Мойсеевия „интересъ къмъ Израиля не произхождаше отъ нѣкакви 
себелюбиви подбуди. Благоденствието на Божия избранъ народъ бѣ 
по-скжпо за него, отколкото личната почесть, по-скжпо и отъ приви
легията, да стане баща на великъ народъ. На Бога бѣ много приятна 
тази негова вѣрность, простотата на сърдцето му, както и неговата прав
дивость, затова и му повѣри, като <-а вѣренъ пастирь, голѣмата грижа, 
да заведе Израиля въ обещаната земя“ Патр. и пророци“, англ., стр. 319.

6 урокъ — 9 августъ, 1941 г. Залѣзе слънце 7'29 часа сл. обѣдъ

Правота

Златенъ стихъ: „Да прави нѣкой правда и сядь е по- 
угодно Богу отъ жертва.“ Прит. 21 :3.

Какво обхваща тя

1. Какво бѣ Соломоновото схващане за правия начинъ 
на действие? Прит. 4:24—27.

Въ своята любовь къмъ насъ, Господь ни моли настоятелно да 
сме послушни въ всичкитѣ Му заповѣди, и да не се обръщаме на- 
дѣсно или на лѣво ; защото „всѣка постжпка на човѣка се разгежда 
предъ Бога, и се вписва като вѣрность или невѣрность. Срещу всѣко 
име въ небеснитѣ книги се вписва съ страшна точность, всѣка не
права дума, всѣка себелюбива постжпка, всѣки неизпълненъ дългъ, 
всѣки таенъ грѣхъ и всѣко изкуствено лицемѣрие. Пренебрегнати 
изпратени отъ небето предупреждения или изобличения, прахосани мо
менти, неизползвани случаи, упражнено за зло или добро влияние, съ 
неговитѣ обширни последици — всичко това се вписва отъ водящия 
докладитѣ ангелъ.“ („Великата Борба“, стр. 396).

2. Кои особени дѣла се включватъ въ правия начинъ 
на действие ? Колко силно изразява Богъ своето неодобрение 
отъ злинитѣ, които се споменаватъ отъ пророка Захария? 
Зах. 7:8—10; 8:16, 17.



3. Какъ описва Давидъ характеристикитѣ на правотата? 
Псаломъ 15.

Нѣйои отъ тѣзи характеристики сж свързани съ езика, най-не- 
мирния членъ на човѣшкото тѣло. Единъ неученъ монахъ отошелъ при 
другъ такъвъ, да го научи на нѣкой псаломъ. Като научилъ стиха „Ще 
внимавамъ въ пжтищата си, за да не сгрѣша съ езика си“ (Псал. 
39: 1), той си отишелъ, казвайки, че това било достатъчно за човѣка, 
ако бжде усвоено. Когато следъ нѣколко месеца го попитали, защо не 
отишелъ при другаря си да научи и други стихове, той казалъ, че 
още не е могълъ да владѣе добре този стихъ.

Разликата между тоя, който одумва, и тоя, който слуша одум- 
ване, е много малка. И двамата сж еднакво омразни на Бо^а.

Изисква се абсолютна честность

' 4. Какви наставления относно абсолютната честность се
дадоха на Израиля? Лев 19:35, 36; Втор. 25:13 15.

„Обществото е изградено върху довѣрието, което човѣкъ има 
въ честностьта на своя съчовѣкъ. Този, който разклаща това довѣрие, 
който се оказва подълъ въ това, което му се довѣрява, нанася смър- 
тоносенъ ударъ върху обществото. Стане ли отпадването отъ че
стностьта общо, то и главната пружина на обществото се скжсва .

Престижътъ на Христовата църква се подринва много, когато 
нѣкой отъ нейнитѣ членове бива надминатъ по правота и честность 
отъ нѣкого, който не изповѣдва никаква религия. „Честность, твър- 
дость и постоянство сж качества, които трѣбва да бждатъ усвоени 
отъ всички, защото тѣ изпълватъ притежателя съ една сила, която е 
непобедима, — сила, която го прави способенъ да върши добро, да се 
противи на злото и да понася неволи- Превъзходството на характера 
се проявява най-много чрезъ тѣзи качества “ („Свидетелства , т. IV., 
стр. 656).

5. Какъ гледа Господь на нечестивитѣ сдѣлки? Прит. 
20:10; 11:1.

Това наставление изисква абсолютна честность въ всичкитѣ ни 
сдѣлки и отношения съ другитѣ; то означава да работимъ вѣрно на 
своя господарь и по отношение на времето и прилежанието.

6. Какъвъ видъ нечестность се споменава отъ Соломона ? 
Притчи 20:14.



„Вѣрностьта къмъ Бога включва и вѣрность къмъ човѣка 
(„Възпитание“, стр. 77).

7. Надъ кого изрича Иеремия едно горко? Иер. 22.13-
Вѣрностьта къмъ съвѣстьта се счита за по-велика и отъ наи- 

висшата умствена култура за възпитанието на човѣка. Богъ и човѣ- 
кътъ се срещатъ най-вѣроятно въ съвѣстьта. Да се пази съвѣстьта въ 
изправность е като да се пази въ добро състояние електрическата 
жица въ кабела. Подадете ли се на неправдата, вие сте изгу ени. 
Оставите ли дрехитѣ ви да бждатъ опетнени отъ свѣта, при всичкото 
знание, което имате, ващето естество бива покварено и бждещето ви 
разрушено.“ — Джонъ Клифордъ.

Примѣри на вѣрность

8. Цитирай примѣри на честни домакини. IV Царе 12: И, 
15; Бит. 39:6; I Царе 12:2-5.

9. Чрезъ кои ясни примѣри се опитва Господь да на- 
блѣгне на начина, по който той гледа на нечестностьта . Ис. 
Нав. 7:20, 21, 25; IV Царе 5:20—27.,

Всѣко поражение на Божията армия „сочи на , нѣкой предатель 
въ войската“, казва Еймъсъ Р. Уелсъ. „Всѣко „азъ“ въ живота ви 
сочи на единъ Ахановъ духъ въ душата ви. Изпждете го 1 Когато 
откриете злото, унищожете го завинаги.

Когато умрѣ синътъ на Сунамката, Елисей изпрати Геезия да 
постави върху него тоягата му, за да оживѣе, обаче, желаниятъ ре- 
зултатъ не последва. „Този, който се интересува преди всичко за своя 
собственъ животъ, не може да даде животъ на други. Които живѣе 
за да взема, не може да дава. Подкупническиятъ духъ е отрова въ 
душата. Единствениятъ човѣкъ, който може да помогне на свѣта е 
несебелюбивиятъ човѣкъ.“ — Еймъсъ Р. Уелсъ.

10. Какви чувства изпълваха Давида къмъ ония, които 
се отклоняваха отъ правото? Като царь, каква отговорности 
чувствуваше той? Псал. 101:3—7.

Златното правило на живота
11. Какво правило ни даде Спасительтъ, за да ни помага 

да се отнасяме честно и праведно съ другитѣ? Мат. 7: 12.



„Всѣка несправедлива постжпка къмъ нѣкой съчовѣкъ е нару
шение на златното правило. Всѣко лошо дѣло, извършено на Божиитѣ 
чада, се върши на Христа въ лицето на Неговитѣ светии. Всѣки опитъ 
да се възползуваме отъ незнанието, слабостьта, или нещастието на 
другиго, се вписва като измама въ небеснитѣ книги. Който се бои 
истински отъ Бога, ще предпочете да се труди день и нощь, и да 
яде хлѣбъ на сиромашия, отколкото да се отдава на страстьта за пе
чалби, които угнетяватъ сирачето и вдовицата, или отнематъ правото 
на чужденеца.“ („Пророци и царе", стр. 652).

12. Какво влияние оказва честностьта на нѣкого върху 
неговото благосъстояние? Прит. 20:7.

13. Какво славно обещание, се дава на праведнитѣ? 
Псал. 84:11.

14. Какво влияние пръскатъ ония, които живѣятъ пра
ведно? Матей 5:16.

Пжтьтъ на светостьта е правъ; нѣма завои и отклонения. Йовъ 
бѣше праведенъ човѣкъ, който се боеше отъ Бога и избѣгваше злото; 
и тази негова правота го крепѣше презъ време на небивалитѣ изпи
тания, които дойдоха надъ, него, надъ семейството му и надъ прите
жанията му. Той е който казва: „Устниіѣ ми нѣма да проговорятъ 
неправда и езикътъ ми не ще продума лъсть. Да не бжде да ви 
оправдая : Доде издъхна нѣма да отметна незлобието си отъ мене. Ще 
държа правдата си и не ще да я оставя. Сърдцето ми не ще ме 
изобличи, доде съмъ живъ.“ Новъ 27:4—6. Това решение е което 
увѣковѣчи името на Йова; но „когато чувството на честь и правда 
отслабне въ душата, човѣкътъ отстжпва и се изгубва.“

15. Чрезъ кое кратко изложение изразява пророкъ Михей 
елементитѣ на правия животъ? Михей 6:8.

„Не трѣбва да пропускаме случаитѣ да вършимъ дѣла на милость, 
на нѣжна предвидливость и християнска вежливость за утѣсненитѣ и 
измжченитѣ. Яко не можемъ да сторимъ нѣщо друго, ние можемъ поне 
да говоримъ думи на насърдчение и надежда къмъ ония, които не сж 
запознати съ Бога, и които могатъ да бждатъ достигнати най-лесно 
по пжтя на съчувствието и любовьта. Богати и изобилни сж обеща
нията къмъ ония, които търсятъ случаи да внесатъ радость и благо- 
словение въ живота на другитѣ. Ако „раздѣлятъ хлѣба си на гладния 
и въвеждашъ въ дома си сиромаси безъ покривъ; когато видишъ 
голия да го обличашъ и да не криешъ себе си отъ своята си плъть ; 



тогазъ твоята свѣтлина ще изгрѣе като зората и здравето ти скоро 
ще прозябне, и правдата ти ще предиде предъ тебе.. . И Господь ще 
те води всѣкога, и ще насища душата ти въ бездъждие и даде сила 
на коститѣ ти ; и ще бждешъ като градина напояваема, и като воденъ 
източникъ, на който водитѣ не пресъхнуватъ.“ (.Пророци и царе“, 
•стр. 327.)

7 урокъ—16 августъ, 1941 г. Залѣзъ слънце 7.24 часа сл. обѣдъ

Праведниятъ Йосифъ»

Златенъ стихъ: „За това, вземете всеоряжието Бо
жие, за да можете да противостоите въ лукавия день, и на 
всичко като надвиете да устоите. Стойте, прочее, препасани 
съ истината презъ чреслата си, и облѣчени съ бронята на 
правдата.“ Ефес. 6:13, 14.

Грѣхътъ на едного затъмняла живота на другитѣ

1. Кои влияния бѣха най-вече отговорни за неблагопри
ятните условия, всрѣдъ които Иосифъ прекара своята ранна 
младость? Битие 27:19—24.

Яковъ, бащата на Йосифа, много горещо желаеше да има зем- 
нитѣ и духовнитѣ благословения на първородството, които неговиятъ 
братъ не ценѣше; но той се опита да ги придобие чрезъ хитрость, 
измама и лъжа. По-късно въ живота си той научи „че като прибѣгна 
до човѣшка хитрость за да получи благословението, той бѣ възста- 
налъ противъ Бога. Отъ онази нощь, въ която се бори край Явокъ, 
Яковъ стана съвсемъ другъ човѣкъ. Неговата самонадеяность бѣ изко
ренена... Низкитѣ елементи на характера изгэрѣха въ пещния огънь, 
истинското злато се пречисти, докато вѣрата на Двраама и Исака се 
появи непомрачена въ Якова.“ („Патриарси и пророци“). Неговиятъ, 
грѣхъ, обаче, „както и редицата събития, до които той доведе, упраж
ниха лошо влияние, — влияние, което прояви своя горчивъ плодъ въ 
характера и живота на синоветѣ му.“ (Пакъ тамъ.)

2. Какви лични оскърбления трѣбваше да понася Иосифъ 
отъ страна на своитѣ по-стари братя? Битие 37:4.



„Неблагорозумната постжпка на бащата, да подари на Йосифа 
една скжпа дреха, каквато се носѣше обикновено отъ лица, които се 
отличаватъ съ нѣщо отъ другитѣ, имъ се видѣ като още едно дока
зателство за неговото пристрастие, и възбуди у тѣхъ подозрение, че 
той има намѣрение да отмине по-възрастнитѣ си деца, и да даде пър- 
вородственото право на сина на Рахилъ. Тѣхната злоба нарастна още 
повече, когато единъ день детето имъ разправи единъ свой сънъ. „Ето“, 
каза то, „ние бѣхме на нивата и връзвахме снопове, и моятъ снопъ 
се изправи, а вашитѣ снопове застанаха около него и му се покло
ниха.“ („Патриарси и пророци“, стр. 83).

3. Какъ гледаше Иосифъ на лошото поведение на своитѣ 
братя? Битие 37:2, последна часть.

„Като виждаше лошото поведение на братята си, Йосифъ се 
разтревожи. Той се опита да се разбере съ тѣхъ по кротъкъ начинъ,, 
но това само увеличи тѣхната омраза и недоброжелателство. Той не 
можеше да търпи да ги гледа че грѣшатъ противъ Бога, и изложи 
работата предъ баща си, съ надежда, че неговиятъ авторитетъ ще ги 
доведе до поправление.“ („Патриарси и пророци“, стр. 83).

4. Кое събитие 6Ѣ върха на тѣхното жестоко поведение 
къмъ брата имъ? Ст. 18—28.

„Като видѣ търговцитѣ, Йосифъ схвана веднага ужасната мисъль 
на братята си. Да стане робъ значеше да го сполети сждба по-страшна 
и отъ смъртьта. Въ мжката си и страха си, той се молѣше ту на този, 
ту на онзи братъ, но напраздно. Нѣкой се трогнаха отъ жалость, но 
се страхувахв отъ подигравки, и затова мълчаха. Всички чувствуваха, 
че сж отишли много далечъ, за да се върнатъ. Яко пощадятъ Йосифа, 
той безсъмнено ще каже това на баща имъ, който не ще затвори очи 
предъ тази жестокость, извършена надъ л^обимия му синъ. Ожесточа
вайки сърдцата си противъ неговитѣ молби, тѣ го предадоха въ рж- 
цетѣ на езическитѣ търговци.“ („Патриарси и пророци“, стр. 84.)

Никога не е много късно да се върне човѣкъ отъ лошия си 
пжть. Какви грѣхове и неправди сж били извършвани надъ другитѣ 
поради несветия страхъ отъ подигравки 1 Изпитай сърдцето си, да не 
би този страхъ да те накара нѣкога да предадешъ нѣкого.

Тайната на истинското благоденствие

5. Какво впечатление направи Иосифъ на своя египетски 
господарь? Бит. 39:1—4.



6. Коя бѣ таййата на благоденствието въ живота на 
Йосифа? Ст. 5.

„Забележителниятъ успѣхъ, който придружаваше всичко, което 
се поставяше подъ грижата на Йосифа, не бѣ резултатъ на нѣкое 
чудо, а на това, че неговата прилежность, грижи и енергия бѣха 
увѣнчани съ Божието благословение. Йосифъ приписваше успѣха си 
на Божието благоволение, па даже и неговия идолопоклоннически го
сподарь се увѣри, че тази е тайната на неговото несравнимо благо
получие. Обаче, безъ прилежно и добре изпълнявана служба, никога 
не би могло да се постигне успѣхъ. Богъ се прослави чрезъ вѣр- 
ностьта на своя рабъ. Неговото намѣрение е, щото вѣрующиятъ въ 
Бога, да се отличава съ чистотата и правотата отъ поклонницитѣ на 
идолитѣ, за да може, по този начинъ, видѣлината на небесната бла
годать, да просвѣтне всрѣдъ тъмнината на езичеството". („Патриарси и 
пророци“, стр. 85).

Богъ сигурно желае сжщата тази забележителна разлика да сж- 
ществува между Неговия народъ и тѣзи, които не изповѣдватъ третата 
ангелска весть.

7. Въ време на голѣмо изкушение, каква сериозна мисъль 
повлия на Йосифа да вземе известно решение? Ст. 9, по
следната часть.

„Яко сме навикнали да подхранваме убеждението, че Богъ вижда 
и чува всичко, което вършимъ и казваме, и води точна смѣтка за 
всичкитѣ ни думи и дѣла, и че за всичко ще трѣбва да отговаряме, 
ние ще се страхуваме да грѣшимъ. Нека младитѣ винаги помнятъ, че 
Богъ ги вижда такива, каквито сж, и че това, което вършатъ, е от
крито предъ Него. Никоя часть отъ нашето поведение не избѣгва 
неговото наблюдение.“ („Патриарси и пророци“, стр. 86).

8. Какъ се откри истинскиятъ характеръ на Йосифа въ 
мрака на тъмницата? Псал. 105:17, 18; Бит. 39:22, 23.

Той държеше твърдо своята вѣра и търпение. Неговитѣ години 
на вѣрна служба бѣха много жестоко отплатени, но това не го на
прави навжсенъ или невѣрващъ. Той имаше мира, който идваше отъ 
невинна съвѣсть, затова и остави работитѣ си въ ржцетѣ на Бога. 
Той не се отдаде на размишления върху извършената върху него не
правда, а забравяйки своята скръбь, опитваше се да облекчи тази на 
другитѣ. . . Поведението, което той имаше въ затвора — честностьта, 
въ ежедневния му животъ и съчувствието му къмъ ония, които бѣха 



въ утѣснение и скръбь — бѣ което му отвори пжтя на бждещето му 
благоденствие и слава. Всѣки лжчъ отъ свѣтлина, който пръскаме 
върху другитѣ, се отразява и върху насъ. Всѣка любезна и съчувстви- 
телна дума, която се изговаря на оскърбенитѣ, всѣко дѣло за облек
чение на угнетенитѣ и всѣки даръ на нуждаещитѣ се, ако се вър- 
шатъ отъ добри подбуди, ще се укажетъ за благословение на самитѣ 
насъ. („Патриарси и пророци“, стр. 86.)

Поуки, извлѣчени отъ скърби

9. Какви ценни уроци научи Иосифъ докато бѣ въ окови?
Отговоръ: Презъ дългитѣ години ,.въ затвора, гледайки послед

ствията отъ угнетението, тиранството и престжпностьта, той научи 
уроци на правда, съчувствие и милость, които го подготвиха да управ
лява съ мждрость и състрадание. („Патриарси и пророци“, стр. 86.)

10. Следъ като направи разни добрини на единъ за
творникъ и му изтълкува и единъ важенъ сънь, за какво го 
помоли Иосифъ? Бит. 40:14, 15.

„В началникътъ на виночерпцитѣ не помена Йосифа, а го забрави 
(ст. 23) цѣли две години. Надеждата, която се бѣ породила въ 
сърдцето на Иосифа угасна постепенно, и къмъ всички други изпита
ния бѣ прибавено и горчивото жило на неблагодарностьта-“

11. Когато се изпълни времето и Иосифъ научи уроцитѣ, 
на които Господь искаше да го научи, кое събитие доведе до 
неговото освобождение отъ затвора ? Битие 41:1, 7, 14.

12. Какво поведение имаше Иосифъ, когато бѣ издиг- 
натъ на второ мѣсто въ управлението на Египетъ? Ст. 51—57.

„Както бурята не поврежда низкото цвѣте въ долината, докато 
изкоренява величественото дърво на планинския връхъ, така и тѣзи, 
които сж запазили своята честность въ скромния животъ могатъ да 
бждатъ повлѣчени надолу въ пропастьта отъ изкушенията, които зао- 
бикалятъ свѣтската слава и успѣхъ- Но характерътъ на Йосифа издържа 
изпита както при нещастие така и при благоденствие. Сжщата вѣрность 
къмъ Бога бѣ проявявана отъ него, както когато бѣ въ палата на 
фараона, така и когато бѣ въ затворническата килия.“ („Патриарси и 
пророци.“)

13- При кой случай и съ какви думи изрази Иосифъ най- 
висшата проява на своя Христоподобенъ духъ? Бит.45:1, 5—8.



Йосифъ увѣри великодушно братята си, че Богъ бѣ който го 
прати въ Египетъ, а не тѣ (Битие 50:20). Макаръ Господь да бѣ изпол- 
зувалъ постжпката на братята за доброто на мнозина, това не намали 
тѣхната вина. Разпятието на Спасителя отъ страна на Неговитѣ вра
гове го направи изкупитель на свѣта, но престжплението на Неговитѣ 
убийци бѣ толкова звѣрско, каквото би било и въ случай че Богъ не 
би използувалъ събитията за Своя прослава и за благото на човѣцитѣ. 
„Неизбежно съблазнитѣ ще дойдатъ; но горко на онзи човѣкъ, чрезъ 
косото съблазаньта идва." Мат. 18:7.

И ние трѣбва, както Йосифа, да пазимъ сърдцето си свободно 
отъ гочиви чувства, невѣрие, омраза, зависть и страхъ.

14. Какъ можа Йосифъ да води такъвъ животъ на твър- 
дость въ характера, на правота и мждрость? Ефес. 6:13—18.

„Вѣрность къмъ Бога и вѣра въ Невидимия бѣха котвата на Йосифа. 
Въ тѣзи се криеше тайната на неговата сила.“ („Възпитание стр. 54.) 

„Въ раннитѣ си години той предпочиташе да следва дълга, откол- 
кото наклонностьта; и честностьта, простата вѣра, благородното есте
ство на младия момъкъ се проявиха въ дѣлата на мжжа. . . Изграж
дането на благороденъ характеръ е дѣло на цѣлъ животъ, и трѣбва 
да е плодъ на прилеженъ и постояненъ трудъ. Богъ дава случаи, и 
успѣхътъ зависи отъ начина, по който тѣ биватъ използувани.“ („Патри
арси и пророци“, стр. 88.)

8 урокъ — 23 августъ, 1941 г. Залѣзъ слънце 7'09 часа сл. обѣдъ

Послушание къмъ Бога

Златенъ стихъ: „Не предъ очи само да работите, 
както човѣкоугодници, но както раби Господни, изпълнявайте 
отъ душа волята Божия.“ Ефес. 6:6.

Пжтьтъ на спасението

1. Кое причини всички злини на земята? Кой е един- 
ствениятъ начинъ за излѣкуване на това състояние? Римл. 5:19; 
Евр. 5:8, 9.

„Господь пострада за грѣховетѣ на цѣлия свѣтъ, и се предлага 
безпристрастно на всички по добрата воля на Бога“ Дж. Калвинъ.



2. Върху каква основа почива добриятъ характеръ ? 
Лука 6:47, 48. г

»Уви, колко сж многобройни слушателитѣ на Словото! Уви колко 
много хора се възхищаватъ отъ планинската проповѣдь! Но кжде ще 
бждатъ тѣ когато всичко се сведе до въпроса : „БѢ ли ти нейнъ изпъл- 
нитель ? Матю Гибсънъ.

3. Какъ ставаме сродници съ Господа Исуса ? Мат. 12:50.

Наго КОИТО пРиемаха Христа чрезъ вѣра, се свързваха съ
еДНа BPt3Ka’ П°‘тѢсна отъ тази на човѣшкото роднинство ТѢ 

ставаха едно съ Него, както Той 6Ѣ едно съ Отца. Майка Му бѣ’по 
т сно свързана съ Него като вѣруЮща и изпълнителка на Неговитѣ 
XItTZWP СВОеТ° еСТеСТВеНО СРОДСТВО’“ (’’Гниете на 

градъ? б™РрУ22°“В4° “ °С“°”Ва Вли3»“™ »?■ »ѣяния Божий

„Въ планинската си проповѣдь Христосъ каза ; 
ми казва Господи, Господи, ще влѣзе въ небесното 
върши волята на моя Отецъ,

..Не всѣки, който 
царство, а който

който е на небеса." Искреностьта се 
а съ ^дѣла. Христосъ не казва на нѣкого, „Какво 

Какво повече вършите отъ другитѣ ?“

изпитва не съ думи,
повече казвате отъ другитѣ?", а 
(„Христови притчи,“ стр. 272.)

5. Защо се наблѣга толкова много на послѵшаниАтп 
Вожиитѣ заповѣди ? Иоанъ 14,21, първа ча™“ Йоан° 2,4 5

„Добритѣ дѣла не купуватъ Божията любовь, а само откриватъ 
че притежаваме тази любовь. Ако предадемъ волята си на Бога, ни ’
любовно ВщеШИбжЪ ДѢЛЭ’ За Да СПеЧеЛИМЪ Б”та любовь. Неговата 
люоовь ще ожде приета въ
любовь къмъ Него намъ ще е приятно да 
заповѣди.“ („Христови притчи,“ стр. 283.)

душата като безплатенъ даръ, и отъ
се покоряваме на Неговитѣ

6. Какво донася на човѣка неговото непѵслѵшаниА къмъ 
Божиитѣ заповѣди? Ефес. 5:6,- II Солун. 1.7—9

Благословения отъ послушание, съ
7. Колко съдържателни бѣха земнитѣ 

които се обещаваха на Израиля възъ основа 

примѣри

благословения, 
на послушание



къмъ Божииіѣ заповѣди? Какъ е въ християнския вѣкъ? 
Втор. 28:1—6; Мат. 6:33.

„Когато се запознаемъ съ силата на Неговото Слово, ние не ще 
■следваме намекванията на Сатана, за да се сдобиемъ съ храна, или 
за да спасимъ живота си. Ние само ще се запитваме : „Каква е Божията 
заповѣдь? и какво е Неговото обещание? Знаейки тѣзи, ние ще се 
подчинимъ на заповѣдьта и ще повѣрваме на обещанието.“ („Жела
нието на вѣковетѣ,“ стр. 121.)

Еймъсъ Р. Уелсъ казва: „Не ще допусна да се боя отъ сиро
машия или несполука. Не мога да се боя отъ Бога, ако се боя и отъ 
тѣзи нѣща. Не мога да уповавамъ на Бога, ако не уповавамъ на Него 
за всѣко нѣщо.“

8. Какъвъ видъ послушание желае Господь? Второзак. 
5:29; 26:16.

Божието желание за Неговитѣ чада е сърдечно послушание къмъ - 
всичко, което Той изисква.

„Като знаемъ дълга си, ние не бива да се бавимъ да изпълнимъ 
неговитѣ изисквания. Такова бавене дава поводъ за съмнения ; невѣрие 
се промъква крадешкомъ, разсъжденията се изопачаватъ и разумътъ 
се помрачава." („Свидетелства,“ англ. т. 4, стр. 147.)

9. Какъ поступи Hoe? Битие 6:22.

10. Какво се докладва за Исуса Навина? Ис. Нав. 11:15.

11. Какво гласи докладътъ относно Езекия? IV Царе 18:6-

12. Какъ се отнесе апостолъ Павелъ съ Божията запо
вѣдь ? Деян. 26 :19,

13. Съ какво трѣбва да внимаваме да не замѣняме по
слушанието къмъ Бога? Марко 7:9.

До кжде се простира послушанието

14. Когато човѣшки заповѣди идватъ вь стълкновение 
съ Божиитѣ такива, какъ сме длъжни да постжпимъ? Деян. 
5 : 29.

15. Споредъ Павла, колко пълно трѣбва да е нашето 
послушание? II Кор. 10:5.



„Когато Божиятъ Духъ, съ Своята чудна съживителна сила, докосва 
душата, той смирява човѣшката гордость. Светски удоволствия, поло
жение и власть се оказватъ безъ всѣкаква стойность. Въображения 
и всѣко високо нѣщо, което се превъзнася надъ познанието на Бога’ 
се сринватъ; всѣка мисъль се подчинява на послушанието на Христа’ 
Тогава смирението и себепожертвувателната любовь, които се ценятъ. 
МНОГО малко ОТЪ човѣцитѣ. СР ичгшгятт. -г.ци Ь, се издигатъ като единствено ценни. Това 
е дѣлото на евангелието. („Желанието на вѣковетѣ“, стр. 135.) 

нинътъ'лаѴппг3 степень, ако стане нужда, трѣбва христия- 
нинътъ да е послушенъ? Филип. 2:5, 8.

„Никакви страдания въ 
ность. Неговата благодатъ ни 
която Неговото провидение 
проповѣдника“)

Божията служба не сЖ причина за невѣр- 
прави способни да изпиемъ всѣка чаша,, 
би ни предложило. („Коментаръ на

17. Какъ 
Исая 1:11, 16,

18. Колко

Поклонение и послушание

гледа Богъ на жертвата безъ послушание?

готовъ е Господь да прощава непослушанието на истински каещитѣ се? Стихове 18, 19. У
Божията готовность да прощава каещитѣ се не е извинение за 

“° него.

19. Какъ описа Спасительтъ Своето дѣло ? Лука 4:18, 19. 

шатъ ТДко е ДѢЛОТ° КОеТ° Т°Й 3аРжчва и на Ученицитѣ Си да вър- 
внимание П0СЛУшни на Неговата поръчка, ще вземемъ подъ-
внимание и следното наставление:
На вс^ТКЖДе °КОЛО НаСЪ Се ЧУМ плачътъ на еДна свѣтовна скръбь.. 
е ла по п ВИЖДаМе НуЖДаЮЦ<и Се ” измжчени души. Нашъ дългъ 
е да помогнемъ за облекчението и намалението на теготитѣ и стра- 
дающи^Ѵ^Гт'“ Б°ГЪ ИЗИСКВа Не СаМ° нашитѣ Доения за нуж- 
дающитѣ се, но Той иска и да имаме засмѣни лица, да говоримъ 
насърдчителни думи и да стискаме любезно рЖка. Ко ато Христосъ 
лѣкуваше болнитѣ, Той и възлагаше рЖце на тѣхъ. Така и ние трѣбві 
Да идваме въ тѣсна свръзка съ ония, на които искаме да помогнемъ “ 
(„Христови притчи,“ стр. 417, 418.) шмиінемъ.



9 урокъ — 30 августъ, 1941 г. Залѣзъ слънце 6‘52 часа сл. обѣдъ

Двама братя: покорниятъ Авелъ и 
непокорниятъ» Каинъ

Златенъ стихъ: „Съ вѣра Авелъ принесе Богу жертва 
по-добра отъ Каиновата, чрезъ конто биде засвидетелству- 
ванъ, че е праведенъ; понеже Богъ даде свидетелство за 
дароветѣ му; и чрезъ нея и следъ смъртьта си още говори.“ 
Евр, 11:4.

Спасителниятъ планъ представенъ символично

1. Какви ,бѣха занятията на Каина и /Авела? Бит. 4:2.

2. Преди да прокълне Богъ земята поради грѣха, какво 
обещание бѣ дадено на /Адама и Ева? Бит. 3:15.

Ядамъ и Ева чакаха присждата, която прегрѣшениего имъ бѣ 
навлѣкло; „но преди да чуятъ за живота на трудъ и скърби, койго 
щѣше да е тѣхенъ дѣлъ, или решението, че трѣбва да се върнатъ въ 
пръстьта, тѣ чуха думи, които не можеха да не ги изпълнятъ съ 
надежда. Макаръ да страдаха отъ силата на своя мощенъ врагъ, тѣ 
можеха да се надѣватъ на една окончателна победа. . . На Ядама и 
Ева бѣ дадено увѣрението, че въпрѣки голѣмия имъ грѣхъ, тѣ не щѣха 
да бждатъ изоставени на властьта на Сатана. Божиятъ Синъ бѣ пред
ложилъ да направи умилостивение за тѣхния грѣхъ, чрезъ пожертвуване 
Своя животъ.“ („Патриарси и пророци“, стр. 66).

3. Каква бѣ дельта на спасителния планъ, тъй както бѣ 
описанъ на нашитѣ първи родители? Иоанъ 12:31, 32.

Умирането на Христа за спасението на човѣка не само че би 
направило небето достжпно за човѣцитѣ, но предъ цѣлата вселена би 
оправдало постжп^итѣ на Бога и Неговия синъ спрямо бунта на Сагана. 
То би установило вѣчностьта на Божия законъ и би изявило естеството 
и последицитѣ на грѣха.“ („Патриарси и пророци“, стр 19).

4. Каква система на поклонение бѣ наредена отъ Бога, ' 
чрезъ която да изразяватъ човѣцитѣ своето приемане на спа
сителния планъ, който Богъ въ милостьта си има предлагаше ? 
Лев. 1 :2—4.



„Жертвенитѣ приношения бѣха отредени отъ Бога, да напомнятъ 
винаги на човѣка за неговия грѣхъ, и да бждатъ за него едно нака
зателно признание на грѣха и изповѣдание на вѣрата му въ обещания 
Изкупигель. Тѣ бѣха заповѣдани съ цель да втълпятъ въ умоветѣ на 
падналитѣ човѣци важната истина, че грѣхътъ е причинителя на 
смъртьта. За Ядама, принасянето на първата жертва бѣ една много 
болезнена церемония. Неговата ржка трѣбваше да се вди< не, за да 
отнеме животъ, който само Богъ можеше да даде. . . Като закла не
винната жертва, той потрепера при мгсъльта, че неговиятъ грѣхъ 
трѣбва да пролѣе кръвьта на непорочния Божий Ягнецъ “ („Патриарси 
и пророци , стр. 18).

Загриженостьта на Авела за брата си

5. Какъ подражаваха Каинъ и Нвелъ религиозния при
мѣръ на своитѣ родители? Битие 4:3, 4, първа часть.

Предъ вратитѣ на Едемъ бѣха построени олтари и върху всѣки 
единъ отъ тѣхъ се поставяше по една жетрва. Младитѣ мжже „знаеха, 
че чрезъ тѣзи приношения трѣбва да изразяватъ своята вѣра въ Спа
сителя. когото приношенията символизираха, както и да признаватъ 
пълната си зависимость отъ Него за прощенйе ; тѣ знаеха още, че 
като се съобразяватъ така съ божествения планъ за тѣхното изкуп
ление, показватъ своето послушание къмъ Божията воля. Безъ про
ливане на кръвь не можеше да стане изкупване на грѣхъ, затуй 
трѣбваше да показватъ, че вѣрватъ въ Христовата кръвь, като обеща 
ното умилостивение, чрезъ принасяне въ жертва първороднитѣ отъ 
стацото. („Патриарси и пророци“, стр. 20).

Дали Каинъ и Явелъ сж принасяли приношения преди това не 
знаемъ; но както Ядамъ и Ева бѣха изпитани въ градината, така сега 
и тѣхнитѣ синове бѣха подложени на изпитъ, за да покажатъ, дали 
ще отдавагъ строго послушание на Бога. Каинъ стоеше на опасна 
почва, защото „той подхранваше чувства на негодувание и роптаеше 
противъ Бога поради проклятието, което 6Ѣ произнесено надъ земята 
и надъ човѣшката раса заради Адамовия грѣхъ, . . както и съмнение въ 
божествената правда и авторитетъ.“ Явелъ „виждаше правда и милость 
въ поетжпкитѣ на Създателя къмъ падналата раса, и съ благодарность 

' прие надеждата за изкуплението “ (Пакъ тамъ, стр. 20).
Когато Явелъ видѣ, че на Каиновото приношение липсва необ

ходимият елементъ, за да бжде то благоугодна жертва за грѣхъ, той 
„молѣше брата си, да се приближи до Бога, по описания отъ Него 



начинъ, но неговитѣ молби само заТвърдиха Каина въ неговото реше
ние да следва собствената си воля. Като по възрастенъ, той чувству 
ваше, че не може да бжде съветванъ отъ брата си, и презрѣ неговия 
съветъ. . . Той се яви съ собственитѣ си достойнства.“ (Пакъ тамъ, 
стр. 20).

б. Кое нѣщо раздразни Каина? Бит. 4:4 посл. часть, 5.
Огънь падна отъ небето и погълна жертвата на Ввела; но на 

Каиновия олтаръ не се яви никакъвъ знакъ за да се разбере, че 
жертвата му е приета. Защо ? „Съ вѣра Ввелъ принесе Богу жертва 
по-добра отъ Каиновата“, по добра, понеже бѣ принесена споредъ 
нареждането на Бога, символизираща смъргьта на Христа за изкупле
нието на човѣчеството. „Ввелъ избра вѣра।а и послушанието, а Каинъ 
— невѣрието и непокорството.“

„Приемането на жертвата зависи отъ приемането на приноси 
теля на сжщата. Богъ почете Ввела и неговото приношение — пър- 
вомъ човѣка, и после неговата жертва.“ — Маркусъ Додсъ.

Непокорниятъ духъ на Каина

7- Какъ забеляза Богъ негодуванието на Каина ? Ст. 6, 7.

8. Какво направи Каинъ, даже и следъ като Господь 
говори съ него за неговото бунтовническо поведение? Ст. 8.

„Вмѣсто да признае грѣха си, Каинъ продължаваше да се оплаква 
отъ несправедливостьта на Бога, и да подхранва зависть и омраза 
къмъ Ввела. Той укоряваше сърдито брата си, и се опитваше да го 
накара да се усъмни въ добритѣ намѣрения на Бога къмъ тѣхъ. 
Смирено, но безстрашно и твърдо, Ввелъ защищаваше правдата и 
добротата на Бога Той посочи на Каина грѣшката му и се стараеше 
да го убеди, че вината бѣ у самия него. . . Разумътъ и съвѣстьта му 
казваха, че Ввёлъ е правъ, но той се бѣ разгнѣвилъ задето този, 
който дотоіава имаше обичай да се вслушва въ неговитѣ съвети, сега 
не се съгласяваше съ него и, следователно не му съчувствуваше въ 
неговия бунтъ. Вь яростьта на своята страсть, той уби брата си.“ 
„Патриари и пророци“, стр. 21).

9. Какъвъ грубъ отговоръ даде Каинъ на Господа, когато 
Той го попита за Авела? Ст. 9.

„Каинъ бѣ отишелъ толкова далечъ въ грѣха, щото бѣ изгу-



билъ всѣко чувство за постоянното присъствие на Бога, както и за 
Неговото величие и всезнание.“

„Кръвьта на брата ти вика къмъ Мене"

10. Какви обвинителни 
Стихъ 10. думи каза Господь на Каина?

„И нашиятъ братъ е сжщо убитъ м« т
бѣ възкресенъ отъ Бога, за да даде по °Я’ КОГОТО ние Убихме>
и Той ни увѣрява, че Неговата коъв И ИЗКуплеНие отъ гРѣхъ-дователно, Бо^ъ задава н всікиго еле
ти ?“ Той го отправя къмт всѣ ° ' ВЪ"Р°СЪ: ”Кжде е б₽аіъ
грѣхъ съвѣсть; къмъ всѣкиго кой™ се“™ ™ °Пе™ена отъ

. ЧВКИІЦ които се измжчва
съвѣстьта и върви съ наведена и посрамена глава • 
Цѣлъ животъ е огорчаванъ отъ съзнанието, че не 
между Бога и него; и на всѣкиго, който макаръ 
помири съ Бога, е смутенъ, разтревоженъ и унилъ 
Господь казва; „Кжде е братъ

отъ угризения на 
на всѣкиго, чийто 
всичко е въ редъ 
и да търси да се

изкуплението отъ грѣхъ, което 
Бога която имаме благодарение 
Маркусъ Додсъ.

на всички тия 
ни напомня зати ?“, като съ това

е направено, и за надеждата къмъ 
на кръвьта на Неговия Синъ.“ —

Ст. 11,’іг^ бИДе Нака3анъ Каинъ за лошото си поведение?

12. Какъ се Оплака Каинъ отъ тази присжда? Ст. 13, 14. 

Стихъ’31бКаКЪ ТУРИ КаИНЪ КраЙ на своето "Ре™* съ Бога?

»Каинъ излѣзе отъ лицето Господне“ 
изрекать по-печални думи за самия 
Нека се сгараемъ

— не би могло да се

щия.“ Псал 91 ; 1.
него, както и за потомството му. 

винаги да „пребждваме подъ сѣнката на Всемогж

Евр. 1і";4<аКЪВЪ различенъ докладъ ни е предаденъ за Ввела ?

на Двела все още ни гов->пи Едемъ, но праведниятъ животъ
който води къмъ вѣчния животъ Эка™РВоМЪ П° П?аВИЯ И ТѢСеНЪ ‘1ЖТЬ 
Божиитѣ заповѣди. ’ тдаваме пълно послушание на



10 урокъ — 6 септемврий, 1941 г. Залѣзъ слънце 6’45 часа сл обѣдъ

Приятелство

Знатенъ стихъ: „Вие сте ми приятели, ако правите 
все що съмъ ви заповѣдалъ.“ Иоанъ 15:14.

Основа на приятелството

1. Коя е основата на истинското приятелство? Прит. 17:17, 
първа часть: 1 Царе 18:1.

2. Кое нѣщо е недостойна основа за приятелство ? Каква 
преценка може такова приятелство да даде на други, които 
сж, може би, много по-достойни за нашето приятелство? 
Прит. 19:4.

3. Какво влияние трѣбва приятелитѣ да иматъ единъ 
надъ другъ? Прит. 27:17.

4. Отъ каква полза трѣбва да е единъ приятель? Ст. 
6, 9; Екл. 4:9, 10.

Когато бѣше въ мрачната килия на римския затворъ, апостолъ 
Павелъ дълбоко ценѣше дружбата на приятелитѣ, и много силно счув- 
ствуваше загубата на нѣкой, които бѣха отстжпили отъ истината. Лука 
и Онисифоръ бѣха вѣрни приятели. Пишейки на Тимотея, Павелъ изказа 
едно красиво благопожелание на Онисифора за неговото приятелство. 
Вижъ II Тим. 1 : 16 — 18. И Прискила и Лкила сжщо бѣха добри приятели 
на апостола. Рим. 16 : 4.

5. Въ какво трѣбва да подражаваме псалмиста? Какво 
докарватъ на човѣка лошитѣ приятели? Псал. 119:63; • 
Прит. 13:20.

„Христовитѣ последователи трѣбва да се отдѣлятъ отъ грѣшни- 
цитѣ и да общуватъ съ тѣхъ само когато се удаде случай, да имъ 
сторятъ нѣкое добро. Ние никога не можемъ да прекалймъ въ отбѣг 
ване обществото на ония, които биха ни повлияли да се отклонимъ 
отъ Бога. Докато се молимъ „не ни води въ изкушение", ние трѣбва 
и да избѣгваме изкушението, доколкотб това ни е възможно.” („Патри
арси и пророци“, англ., стр. 459).



Постоянство и непостоянство въ приятелството

6. Какво съветва Соломонъ относно постоянство въ при
ятелството? Прит. 27:10, първа часть.

7. Цитирай библейски примѣри на постоянство въ при
ятелството. IV Царе 2:2, 4, б; Рутъ 1:16.

8. Какво се казва за приятелството на Исуса? Иоанъ 
13:1 Прит. 18:24, поел, часть.

„Както бѣхъ съ Мойсея, така ще бжда и съ тебе; нѣма ца те 
оставя, нито да те напусна.“ Ис. Нав. 1:5. „Не ще бждешъ забравенъ 
отъ Мене.“ Исая 44:21, последна часть. „И до старостьта ви азъ съмъ 
сжщиятъ; и до седина азъ ще ви нося.“ Исая 46 :4.

„Блажениятъ Спаситель стои край мнозина, чийто очи сж така 
заслепени отъ сълзи, че не могатъ да го видятъ. Той копнѣе да ни 
стисне ржцетѣ, да ни накара да погледнемъ на Него съ проста вѣра, 
позволявайки му да ни води. Сърдцето Му е отворено за нашитѣ 
скърби, мжки и изпитания Той ни е възлюбилъ съ вѣчна любовь и 
съ милость ни е заобиколилъ.“ („Планината на блаженствате“, стр. 26).

9. Какви печални примѣри на непостоянство въ прия
телството сж записани? Марко 14:50; II Тим. 4:16; Псал. 142:4.

Исусъ предсказа, 'че приятелитѣ Му ще го напуснатъ въ часъ на 
голѣма нужда, когато каза: часътъ идва, а и е дошелъ, въ който ще 
се разпръснете, всѣки при своитѣ си, и ще Me оставите самъ ; и все 
пакъ азъ не съмъ самъ, защото Отецъ е съ Менъ." Човѣшкото сърдце 
копнѣе зе съчувствие при страдание. Тоя копнежъ Христосъ чувству
ваше до дъното на душата си. Но въ това време ученицитѣ спѣха, и 
по-късно тѣ всички Го напуснаха и избѣгаха,“ — думи, които изгарятъ 
сърдцето отъ срамъ и скръбь I

„Нѣма кой да попита за състоянието на душата ми.“ Всѣки 
такъвъ горчивъ викъ, изтръг натъ изъ устата на нѣкоя нещастна или 
изоставена душа означава, че нѣкой не се е проявилъ като истински 
приятель. За да се интересува нѣкой за душата на другиго, трѣбва 
да съзнава нейната стойность, защото ние проявяваме интересъ къмъ 
нѣкой обектъ- съразмѣрно преценката, която му даваме, ние трѣбва 
да чувствуваме опасноститѣ, на които той е изложенъ. Когато схва
щаме любовьта на Спасителя къмъ всѣкиго едного отъ насъ, както и 
многобрейнитѣ изкушения, които заобикалятъ всѣка човѣшка душа, 
безсъмнено, нашата ревность и загриженость за спасението на нами- 



ращитѣ се около насъ души не би трѣбвало да търпятъ никаква 
небрежность отъ наша страна, — небрежность, която е жестока, небла
годарна и преступна.

, 10. Коя е една отъ причинитѣ на непостоянство въ при
ятелството съ Христа? Какво показва приятелството съ свѣта? 
II Тим. 4; 10; Яковъ 4:4.

„И днесъ, Богъ изисква отъ народа Си, да се отличава отъ свѣта 
въ обичаи, навици и принципи дотолкова, доколкото изискваше това 
и отъ древния Израиль. Ако Неговитѣ чада следватъ вѣрно ученията 
на Словото, това различие ще сжществува ; другояче не може да бжде.“ 
(„Патриарси и пророци“, англ., стр. 458.)

Приятелството на Исуса ♦
11. Кои счита Исусъ за приятели? Иоанъ 15:14.
12. Кой е единъ отъ начинитѣ, по който Исусъ изразява 

Своето приятелство къмъ приятелитѣ си? Ст. 15.

13. Кое отнасяне съ приятелитѣ Му не одобрява Богъ? 
Числа 12:8.

„Господь говорѣше съ Мойсея лице съ лице, както говори човѣкъ 
съ приятеля си.“ Йзх 33:11. Господь считаше Мойсея за нѣщо повече 
отъ пророкъ, защото на пророцитѣ Той се явяваше въ видѣния и на 
сънь, но съ Мойсея Той говорѣше лице съ лице. Затова, Той ревну
ваше за Мойсея. Той изобличи Врона и Мариамъ задето не се убояха 
да говорятъ противъ Мойсея, поради неговитѣ отношения съ Бога, и 
наказа Мариамъ така, че тя стана прокажена. „Макаръ да не бѣ позво
лено проказата на Мариамъ да опетни първосвещеника, все пакъ тая 
проказа се виждаше ясно върху неговата душа.“ Нронъ изповѣда, че 
сж поступили глупаво, и замоли Мойсея, да помоли Бога за оздра
вяването на Мариамъ. Господь премахна проказата отъ нея, обаче 
нареди тя да бжде изолирана о-ъ стана за седемь дни, защото бѣ 
говорила противъ Неговия приятель, Мойсея. Вижъ Числа 12.

„Нашитѣ проповѣдници, които сж на отговорни постове, сж мжже, 
които Богъ е приелъ. . . Нека всѣки се пази, да не хвърли и най- 
малко петно върху тѣхъ. Недейте говори съ презрение за никого, 
защото той може би да е великъ въ очитѣ на Господа.“ („Свидетелства“, 
т. 4, стр. 608.)



насъ?4римаі<5:8.ЗРаЗИ Исусъ най‘силно Своята любовь къмъ

Повишавайки Си и.дъ ро„о„ 
ППпп г? Ј

' ' ' Ьлаговонниятъ даръ, който
за Мария: „Тя ми направи добро дѣло“ 
Мария възнамѣряваше да излѢр я„.„„ . ...... «“И”> “ииш..го и„Ь в,.и₽у Н.го.*о,о“Х-Х'. Z”” X.” 

адка миризма би пропила само гроба,
МУ съ увѣрението

неговата

за нейната вѣра и любовь
мрака на Своего голѣмо изпитание, Той носѣше ’съ сеГ 
ча „„ („Желанието на вѣковетѣ,“ стр. 560) ™

Той бѣ” жГвъ И С ИКОДИМЪ Не °ТДайОХа НЭ ИСУСЭ СВОЯТа
Неговото Г ГРЧИВИ СЪЛЗИ’ ТѢ донесоха своитѣ 

сж ония, които Г" -
приятель своята благодарность и

за това дѣло.
..Иосифъ 

любовь докато 
. скжпи мира за

сърдцето си. любовь,
Д1 изразятъ на нѣкой

. които сж хранѣли въ

11 уронъ — 13 септемврий 1941 г.
Залѣзъ спънце 6’33 часа сл. обѣдъ

Вѣрно приятелство

Ионатанъ и Давидъ

пжп.' д«™„аС,РТа"Авъ0НАТ’НЪ' С=^°ВИ"Ь ™нъ.
I Царе 17:57; 18:1. Ѣ резултатътъ О|Ъ тази за пръвъ 

среща ?
и йо„Х"“Хо"Х:х"Х" ™™™" ~««у 
.™,.. И ИОІ “o„X\X”Z* и“4'“ 

Давида, бѣ мжжъ ня . 'рилистимцитѣ. И той, като
реность той можеше да кажГ- " НеуСТРашимъ кУР®«ь Съ увѣ- 
съ мнозина, „ли съ малцина.“' Г Царе° ЗЪЗбраНЯВа Госпо«а Да спаси



2- Чрезъ кое дѣло се опита Ионатанъ да 
тѣхното приятелство? I Царе 18:4. затвърди

Тази постжпка на Йонатана бѣ великотушна. Народътъ го смѣ- 
ташг за герой, и единъ себелюбивъ човѣкъ, не би пожелалъ да свърже 
приятелство съ такъвъ прочутъ човѣкъ, какъвто бѣ Давидъ следъ своя 
подвигъ, да не би да изгуби своята популярность. Този заветъ на 
искрено приятелство не бѣ нарушенъ никога. Ионатанъ бѣ винаги 
вѣренъ на Давида, въпрѣки омразата на баща си.

3 Следъ убиването на Голията, кжде 
известно време? Какъ се обхождаше Давидъ 
двореца? 1 Царе 18:2, 5.

4, Въпрѣки доброто поведение на Давида 
завладѣха царя? Ст. 7, 8, 12.

живѣ Давидъ 
докато бѣ въ

какви чувства

„Амбицията на Саула бѣ да заема първо мѣсто въ уважението 
на хората, и когато тази хвалебна пѣсень се пѣеше, едно силно 
убеждение се загнѣзди въ ума на царя, че Давидъ ще спечели сърд- 
цата на народа и ще царува вмѣсто него. . . Саулъ допусна въ сърд- 
цето си духа на завистьта, отъ който душата му бѣ отровена. . . 

авистьта е зародишь на гордостьта, и ако се подхранва въ сърдцето, 
тя ще докара омраза, а после отмжщение и убийство.“ („Патриарси и 
пророци , стр. 289, 260).

И Ионатанъ имаше причини да се бои отъ Давида, понеже той 
бѣ законниятъ наследникъ на престола; но по отношение на него не 
е записана никаква ревность или зависть, а само искрена любовь 
и истинско великодушие. 'Това искрено и осветено приятелство бѣ за 
Давида една сладка земна утеха при неговитѣ трудности и грижи.

5. На какво тежко изпитание бѣ подложенъ Ионатанъ? 
Какво направи той? I Царе 19:1, 2.

6. Какъ продължи Ионатанъ да покровителствува кау
зата на Давида? Съ какъвъ резултатъ? Ст. 4—7.

Задачата на Ионатана не бѣ лесна - да бжде вѣренъ на своя 
царь и баща, а едновременно.и на завета си съ Давида. Като миро
творецъ, той рискова живота си за приятеля си. Това е истинско при
ятелство. I Царе 20 : 30—33. И

7. Опиши раздѣлата на двамата приятели, следъ като 
Ионатанъ съобщи на Давида за решението на баща му да 
му стори зло. I Царе 20:41, 42 У Д



„Това, разбира се, не бѣ просто едно човѣшко приятелство. Ние 
изпускаме изпредъ очи неговото великолепие, ако не виждаме, че този 
храмъ на любовь стои ~върху една твърда основа на вѣра . . Още въ 
начало става ясно, че Йонатанъ е вѣрвалъ, че Божията ржка е върху 
Давида, и отъ сърдце и съ голѣма готовность се е стараелъ да доведе 
Давида до цельта, за която бѣ предназначенъ-“ („Проповѣди върху 
старозаветни герои“, стр. 213.)

Йонатанъ 6Ѣ толкова напълно предаденъ на Божията воля, щото 
безъ всѣкаква горчевина можеше да каже за Давида това което Иоанъ 
Кръститель каза за Христа: „Той трѣбва да расте, а азъ да се сма 
лявамъ.“ Иоанъ 3 ; 30.

Стойностьта на истинското приятелство

8. Когато Саулъ търсѣше Давида, за да го убие, каква 
приятна изненада изпита Давидъ? Какъвъ бѣ резултатътъ отъ 
това срѣднощно посещение? I Царе 23:15, 16.

Йонатанъ „укрепи ржката му въ Бога. . .“ Има приятелства, които 
не вършатъ това. Напротивъ, тѣ разслабватъ ржката на другия въ 
Бога. . Изпитътъ на най-висшето приятелство е, дапи то укрепва или 
не, ржката ни въ Бога. Нко приятельтъ изтръгва ржката ви отъ 
Божията, тогава, колкото и да е болезнено, колкото и да ви се 
струва, като че плътьта ви се кжса, отхвърлете и напуснете това 
приятелство.

„Чия ржка укрепявате въ Бога? За кого знаете, че се намира 
тази нощь, този день, въ гората Зифъ, вплетенъ въ скръбь, дългъ, 
затруднение, престжпление, или грѣхъ? Вашето писмо, вашитѣ думи, 
вашето посещение, вашата молитва, могатъ да бждатъ за него като 
онова срѣднсщно посещение на Йонатана при Давида въ гората 
Зифъ. . . Вдичко, което Йонатанъ бѣ и извърши, е символъ и пред
става за Приятеля на грѣшницитѣ. Йонатанъ направи заветъ съ Давида, 
и го запечата съ своята дреха, съ своя мечъ и съ своя лжкъ. Христосъ 
идва да направи заветъ съ васъ, изгубенъ грѣшникъ, и го запечатва 
съ Своята кръвь. Йонатанъ се съблѣче заради Давида. И Христосъ 
се съблѣче заради васъ. Той бѣ богатъ, но заради васъ стана беденъ; 
Той имаше престолъ на небето, но заради васъ увисна на проклетия 
кръстъ Йонатанъ даде на Давида своята дреха. И Христосъ ви дава 
Своята дреха, дрехата на Своето опрощение, дрехата на Своето оправ
дание, и дрехата, която е избѣлена въ Неговата скжпоценна кръвь. 
Когато сте изгубени, одраскани и наранени въ примкитѣ на грѣха, 



болката, срама, или скръбьта, Той идва посрѣднощь, за да укрепи 
ржката ви въ Бога. Той казва ; „Вѣрвайте въ Бога, и въ Мене вѣр- 
вайте “ Този Приятель на грѣшницитѣ и вашъ приятель ли е ? — С. 
И. Макартни.

9. Въ кой псаломъ изразява Давидъ ^своя подновенъ 
куражъ въ Господа, следъ посещението на Йонатана? Псал 
11:1 —5.

10. Какъ намѣри Йонатанъ своята смърть? I Царе 31:2.
Йонатанъ страдаше отъ твърдоглавството на баща си. Докато 

Саулъ търсѣше Давидовия животъ, той бѣ занемарилъ защитата на 
своята страна, и филистимцитѣ, използувайки това положение, обявиха 
война на Израиля.

Давидовиятъ благороденъ характеръ

11. Когато Давидъ се научи за смъртьта на Саула и Иона- 
тана, какъ оплака той своя приятель? II Царе 1:25, 26.

„Би трѣбвало да плача даже и надъ гроба на врага си. Ако той 
е умрѣлъ съ омразата си, толкова повече би трѣбвало да тжжа за 
него.“ Еймъсъ Р. Уелсъ.

12. Като 'се възкачи на престола, какъ помена Давидъ 
своя заветъ на приятелство съ Йонатана? II Царе 9:1—7.

12 урокъ — 20 септемврий, 1941 г Залѣзъ слънце 6 20 часа сл. обѣдъ

Езикътъ — истина и лъжа

Златенъ стихъ: „Доде още нѣма дума на езика ми, 
emo, Господи, Ти знаешъ всичкото.“ Псал. 139:4.

Силата на езика

1. Каква сила се крие въ езика? Кжде лежи разликата 
въ последствията на неговитѣ прояви? Прит. 18:21 първа 
часть; 13:3.



„Сърдцето на мждрия вразумява устата му" (Прит. 16:23); „Сърд- 
цето на праведния преговаря да отговаря, а устата на нечестивитѣ 
изригватъ зло“ (Прит. 15:28). „Който пази устата си и езика си, пази 
душата си отъ утѣснения" (Прит. 21:23), - не само своята душа, но 
и тази на другитѣ. Благословенията на обуздания езикъ сж много и 
водятъ къмъ животъ, докато злинитѣ, които произлизатъ отъ необуз
дания езикъ сж легионъ и водятъ къмъ смърть.“ М. Хаскелъ.

2 Какво казва апостолъ Яковъ за 
Яковъ 3:6—8; 1:26. необуздания езикъ?

Този непокоренъ членъ може да бжде подчиненъ на Божията 
воля, чрезъ подновяващата и обуздаваща сила на Христа. Искрениятъ 
сърдеченъ апелъ: „Думитѣ на устата ми и преговарянето на сърдцёто 
ми.^да бждатъ угодни предъ Тебе, Господи, крепосте моя и избавителю 
мой (Псал. 19:14), ще бжде взетъ подъ внииание.

Право казва Яковъ, че по плода на устата имъ ще ги познаете, 
защото „никакво злословене, никакъвъ лекъ разговоръ, никакво нервно 
роптане или нечисти намѣквания, не ще излизатъ отъ устата на оня, 
който следва Христа.“ („Христови притчи“, стр. 337).,

3 . Кое сравнение показва стойностьта на прилично изго
ворената дума, плодъ на управлявания отъ Духа езикъ? пит -11 J

4 Какви добри резултати следватъ отъ‘такива думи? 
Прит. 15:1; 16:24.

„Всѣки християнинъ е призванъ да запознае другитѣ съ неиз- 
мѣримитѣ богатства на Христа, затова, той трѣбва да се усъвършен- 
ствува въ своя говоръ . . Трѣбва да навикнемъ да говоримъ съ при- 
ятенъ тонъ, да употрѣбяваме чистъ и правиленъ говоръ, и думи, които 
сж любезни и учтиви. Сладкитѣ, любезни думи сж като роса и нѣженъ 
дъждецъ за душата.“ („Христови притчи,“ стр. 336).

„Дтлгъ се налага на родителитѣ да научатъ децата си да усво
ятъ приличенъ говоръ. Най-доброто училище за това възпитание е 
самиятъ домъ. Още отъ най-ранни години, децата трѣбва да бждатъ 
научени да говорятъ учтиво и любезно на родителитѣ си, както и 
единъ на другъ. Трѣбва да имъ се втълпи, че отъ устата имъ трѣбва 
да излизатъ само кротки, истинни и чисти думи. Но за това е нуждно 
и самитѣ родители да бждатъ всѣкидневни ученици въ Христовото 
училище, защото, когато наставленията имъ бждатъ придружени и отъ 
тѣхния примѣръ въ живота, децата имъ ще се научатъ да употрѣбя-



ватъ здравия говоръ, който не може да бжде осжденъ,“ Тази е една 
отъ тѣхнитѣ наи-Голѣми и най-отговорни длъжности.“ („Христови притчи“,

5. Какви недобри резултати могатъ да последватъ отъ 
нелюбезния и лъжливъ езикъ? Прит. 16:28: 11:9, първа часть.

_ $, Какв° ни съветва апостолъ Павелъ 
ни ? Ефес. 4:29

„Гнило слово не озн.чава само неприлични 
изразъ, който е противенъ на светитѣ принципи и

относно думитѣ

думй ; но 
на чистата

и всѣки 
и неос-

квернена истина То включва и нечисти намеци и прикрититѣ внушения 
и подстрекателства. Яко не се отстоанятъ к 1 'rnnb.o отстранятъ незабавно, тѣзи водятъ кт мъголѣми грѣхове.

„На всѣко семейство,
се налага дългъ да затвори пжтя къмъ

както и па всѣки отдѣленъ християнинъ,
лошия езикъ. Когато сме въ

компанията на такива, които се наслаждаватъ на глупавъ разговоръ 
говоРаДДСТНГТЬ е> ДЭ ПР°МѢНИМЪ> вК° е “"°’ "редмвта ”а Р-- 
мателно ла ЩЬТа благодатъ. нде можемъ тихо и вни-
X би лалТ°ВОРИМЪ ЗЭ НѢЩО> ИЛИ ДЭ ЗЭСеГНеМЪ НѢКОЙ -"Р°'ъ, 
чи/ стр 337І На РаЗГОВ°Ра СЪВСеМЪ дрУга нас°«д‘" (»Христови прит-

Лъженето е мерзость

ната ?7 ПритЪ 12^22. Г°СП°ДЬ на Ония’ които не говорятъ исти

„Истината е отъ Бога, р лъжата
™боР°иНлИа еФ0РМИ’ 6 °ТЪ СаТаНа: И ВСѢКИ’ К0ЙТ° Се °“а' "° 
какъвто и да е начинъ, отъ правия пжть

въ всѣка една отъ нейнитѣ

властьта на нечестивия.“ („Планината
на истината, се поставя подъ

на блаженствате,“ стр. 104, 105.)
Може "даЙТизглИрж0ВаРЯ Н6ИСТИНИ’ пРодава ДУШД™ си много евтино, 

той м Д«’ Че неговитѣ лжжи му послужватъ въ време на 
не би мо "° ТОЗИ НаЧИНЪ ИМа УСПѢХЪ ВЪ пР°Ф«ията си, 

човѣкъ въ «пая ° Да ИМЗ’ аК° бИ постжпвалъ честно; но такъвъ 
то“ Р ™Га Д° ТаМЪ’ Че Не М0Же да вѢрва на чккого. Бидейки 
той лъжецъ, той нѣма довѣрие въ думитѣ на другитѣ “ ( Дѣлата 

на апостолитѣ, стр. 76). (.„дълата

нужда; 
какъвто

самиятъ

21:8;822:аіК5а ® КраЙната сждба на яъжцитѣ? Откров.



„Цѣлостьта на правитѣ ще ги руководи, а развраіностыа на 
покваренитѣ ще ги погуби.“ Прит. 11:3.

9. Каква награда се дава на истиннитѣ? Исая 33:15, 16.
10. Предвидъ Божието сериозно неудобрение на лъжата, 

какво трѣбва да е становището на праведнитѣ ірьмъ този 
несветъ навикъ? Псал. 119:163; Прит. 13:5, първа часть.

Добро употрѣбление на езика

11. Какво показва често въздържаниятъ езикъ? Прит. 
17:27, първа часть.

12- Каква опасность лежи въ многото говорене? Прит.

13. Кое увещание, ако се приеме, ще допринесе много 
нѣщо за правилното направление на езика? Ефес. 4:31, 32- 
Филип. 4:8

14. Върху кои теми може да се води здравъ, благотво
ренъ разговоръ? Пеел. 145:10—12; Мал.3:16, 17.

„Нека помнимъ винаги нѣжнитѣ милости, които Богъ е проявилъ 
къмъ насъ, — сълзитѣ, които той е обърсалъ, болкитѣ, които е облек- 
чилъ, тревогитѣ, които е премахналъ, страховетѣ, които е прогонилъ, 
нуждитѣ, които е снабдилъ, благословенията. които ни е далъ, за да 
се укрепимъ срещу всичко, което ни предстои презъ останалия пж:ь 
на нашето пришелствуване." („Пжтьтъ къмъ Христа“, англ. стр. 131).

15. Имайки предвидъ, че Господь знае всѣка наша дума, 
кое Давидово решение трѣбва да вземемъ и ние? Псал. 39:1.

16. За да постигнемъ тоя идеалъ, на чия помощь можемъ 
да разчитаме? Исая 50:4.

„Писанията казватъ за Христа, че въ устата Му била излѣта 
благодать, за да „знае какъ да изговаря думи на време на уморения“ 
И на насъ Господь казва; „Говоренето ви да бжде винаги съ благо
дать.“ („Христови притчи“, стр. 336)



13 урокъ - 27 септември«, 1941 г. Залѣзъ слънце 607 часа сл. обѣдъ

ПримЬри за правиленъ и неправиленъ 
начинъ на живѣене

Златенъ. стихъ: „Азъ се подвизахъ съ добъръ подвигъ, 
пялпя свършихъ, вѣрата упазихъ; отъ сега ми остава вгьне- 
цътъ на правдата, който Господъ, праведниятъ Сждия, ще 
ми въздаде въ онзи день; и не само на мене, но и на всички, 
които ся възлюби/.и Неговото явление.“ ц тим. 4; 7, 8.

Първиятъ мисионеръ

1. Кой бѣ първиятъ чуждестраненъ мисионеръ, докол- 
кото ни открива това Писанието? Бит. 12:1.

За да можеше Богъ да подготви Авраама за великото дѣло, 
като пазитель на светитѣ откровения, той „трѣбваше да се отдѣли 
отъ обществото на своя раненъ животъ. Влиянието на роднини и 
приятели би попрѣчило на възпитанието, което Господь желае да даде 
на своя рабъ. . . Не бѣ малъкъ изпитътъ, на който Авраамъ се под 
лагаше така, и жертвата, която се искаше отъ него, сжщо не бѣ 
малка. Силни връзки го свръзваха съ отечеството му, съ роднинитѣ 
му и съ дома му. Той, обаче, не се поколеба да послуша зова. Той 
не зададе никакъвъ въпросъ относно обещаната земя, — дали почвата 
е плодородна и климатътъ здравословенъ ; дали мѣстностьта е красива 
и благоприятна за събиране на богатство. Господь бѣ говорилъ, и 
Неговиятъ рабъ трѣбваше да послуша.“ („Патриерси и пророци“, стр. 126).

2. Какъ оѣ изпитана вѣрата на Лвраама въ новата земя, 
въ която Господь го бѣ завелъ? Бит. 12:10.

„Той не напусна Ханаанъ въ голѣмата си нужда, нито се за
върна въ халдейската страна, отъ която бѣ дошелъ и кждето нѣмаше 
оскждность отъ хлѣбъ, а си потърси временно прибѣжище въ страна, 
наи-близка до обещаната земя, съ намѣрение, да се завърне, не следъ 
дълго време, тамъ, кждето го бѣ установилъ Богъ.

„Въ провидението Си, Господь подложи Авраама на този изпитъ, 
за да го научи на упование, търпение и вѣра, - уроци, които щѣха 
да бждатъ записани за благото на всички, които по-късно биха из
паднали въ трудности“. („Патриарси и пророци“, англ., стр. 129)



3. Въпреки голѣмото желание на Лвраама да е напълно 
послушенъ на Бога, каква слабость въ характера му се откри 
отъ единъ неоснователенъ страхъ? Ст. 11 —12.

„Като прикри факта, че Сара му е жена, той прояви недовѣрие 
въ Божията грижа, липса на онази възвишена вѣра и на оная смѣ 
лость, които тъй често проявяваше въ живота си. Сара 6Ѣ „красна 
на гледъ“, и той не се съмняваше, че мургавитѣ египтяни ще по 
желаятъ красивата чужденка, и че за да я придобиягъ, не ше се 
поколебаятъ да убиятъ нейния мжжъ. Той разсжждаваше, че не 
се провиняеа въ лъжа, като представя Сара за своя сестра, защото 
тя 6Ѣ дъщеря на баща му, но не и на майка му. Все пакъ, обаче, това 
прикриване на истинскитѣ отношения между тѣхъ бѣ лъжа. Никакво 
отклонение отъ строгата честность не може да бжде одобрено отъ 
Бога". („Патриарси и пророци", англ., стр. 130).

Когато египетскиятъ царь се научи, чрезъ своитѣ князе, за кра
сотата на Сара, той нареди, тя да бжде доведена въ двореца, съ 
намѣрение да я направи своя жена; но Г ослодь запази Сара, като 
изпрати сждби на царския домъ. Когато царьтъ се научи, че Сара е 
жена на Двраама, той му я върна, обаче, упрѣкна Двраама, задето не 
му е казалъ, какви сж отношенията му къмъ Сара, и го помоли да 
напусне Египетъ. Маркусъ Додсъ, авторъ на коментара върху Битие, 
въ „Тълкуватель на Библията“ казва, че по онова време „отъ всички 
добродетели, египтянитѣ отдавали най-голѣма важность на истината, 
и лъжата билъ пророка, отъ който тѣ най-много се отвращавали“, 

И тамъ, Богъ би се претекълъ на помощь на /Авраама въ отго 
воръ на една молитва съ вѣра отъ негова страна, и Бвраамото име 
би останало неопетнено отъ лъжа.

Неистинностьта докарва отплата

4 Когато Давидъ бѣгаше отъ царь Саула, каква не
истина каза той на Дхимелеха, свещеника на Нобъ, за да 
получи хлѣбъ? Какво нещастие последва? 1 Царе 21:2; 
22:9—16, 18.

„Давидъ не знаеше кжде другаде да избѣга, за да намѣри при
бѣжище, освенъ при Божия служитель. Свещеникътъ го изгледа съ 
очудване, като го видѣ да идва бързо, и повидимому самъ, съ лице, 
изразяващо загриженость и скръбь. Той го попита за причината на 
неговото идване. Давидъ бѣ въ постояненъ страхъ, да не бжде от- 
критъ, и въ голѣмата си нужда прибѣгна до лъжа. Той каза на све- 



щеника, че е изпратенъ отъ царя по една гайна работа, която нала
гаше да се действува бързо. Тукъ той прояви липса на вѣра въ Бога, 
и неговиятъ грѣхъ причини смъртьта на първосвешеника. Яко фактитѣ 
бѣха изложени ясно, Яхимелехъ би знаялъ какво да направи, за да 
запази живота му. Богъ желае народа му да се отличава съ истин
ность, даже и въ найчолѣма опастность." („Патриарси и пророци“, 
англ., стр. 656.)

Макаръ че Давидъ можа да убие. Голиата и едно филистимско 
войнство, неговото прибѣгване до лъжа въ време на лична опасность 
причини смъртьта на неговия благодетель, Яхимелеха, както и на много 
отъ неговитѣ помощници, и върху името му хвърли петно, което личи 
и следъ преминаването на хиляди години. Лъжитѣ сж винаги не- 
нужди. ТѢ ограничаватъ Божията сила и откриватъ липса на истинска 
вѣра въ Господната дѣсница. Всѣко лъжене е страхливость, и само 
истината е безстрашна.

5. Какво лъжливо извинение даде Саулъ, израилевиятъ 
царь, на Самуила, задето принесе жертва, вмѣсто да чака 
да бжде приложено божественото нареждане ? 1 Царе 13:11, 12.

Всички извинения за непослушание спрямо изричнитѣ Божии запо
вѣди сж лъжливи изявления, и когато се правятъ искрено, тѣ сж 
резулгатъ на самоизмама.

6. Какво отклонение отъ Божията заповѣдь направи 
Саулъ въ войната противъ Ммалика? I Царе 15:3, 8, 9.

7. Въпрѣки, че не изпълни особенитѣ Божии нареждания, 
съ какви думи поздрави Саулъ Самуила ? Ст. 13.

8. Какъ открива отговорътъ на царя, къмъ запитването 
на Самуила въ отговоръ на Сауловото поздравление (ст. 14) 
че думитѣ му сж приплетени съ лъжа? Съ какви последствия ? 
Стихове 15, 22, 23.

„Историята на първия царь на Израиля представя единъ жалъкъ 
примѣръ на силитѣ на лошитѣ навици, образувани въ ранни години. 
Въ младостьта си Саулъ не обичаше Бога и не се боеше отъ Него; 
и този буенъ духъ, възпитанъ въ неподчинение още отъ рано, бѣ 
винаги готовъ да възстава противъ божествения авторитетъ." „Патри
арси и пророци“, англ., стр. 622. Този непокоренъ духъ го правеше 
достжпенъ за влиянието на бащата на лъжата, къмъ която той често 
прибѣгваше, и въ края изгуби за себе си и за потомството си цар
ството на Израиля.



9. Какъвъ урокъ бѣ даденъ^ на първата християнска 
църква върху необходимостьта, да се постжпва абсолютно 
честно въ всѣко нѣщо? Деян 5:1 — 11.

„Библията не излага никоя истина тъй ясно, както опасностьта и 
отъ най-малкото отклонение отъ правото, — опасность, която засѣга 
не само тоя. който извършва злото, но и всички, до които се простира 
неговото влияние. . . Затова Богъ ни е далъ толкова много примѣри, 
които показватъ какви сж резултатитѣ дори и отъ едно единствено 
неправедно дѣло. Започвайки съ тжжната история на онзи единственъ 
грѣхъ, който „докара смърть на цѣлия свѣтъ, заедно съ всичкото ни 
окаянство и загубата на Едемъ“, до случая съ онзи, който за трисесеть 
сребърника продаде Господа на славата, Библейската биография е 
пълна съ та«ива примѣри, издигнати като предупредителни знаци по 
пжтищата, които отклоняватъ отъ пжтя на живота“. (Възпитание, англ., 
стр. 150).

10. Чия житейска опитность ни насърдчава да се на- 
дѣваме на Божията милость, макаръ и да сме извършили 
грозни беззакония? II Лѣт. 33:9-13.

„Това покаяние, макаръ да 6Ѣ забележително, стана твърде 
късно, за да може да се спаси царството отъ покварното влияние на 
дългогодишния идолопоклонически начинъ на живѣене. Мнозина се бѣха 
спънали и паднали, за да не станетъ вече никога.“ Такива сж много 
често последствията отъ отклоненията на нѣкого отъ строгата честность 
и праведность. („Пророци и царе“, стр. 383).

Примѣри на вѣрность

11. Какъвъ докладъ ни се дава за най-младия царь на 
Израиля? IV Царе 22:1, 2.

Иосия. като своя прадѣдо Езекия, предприе едно реформаторско 
дѣло въ своитѣ младини. Докато Езекия се ползуваше отъ съветитѣ на 
Исая, Михея и Осия, Иосия имаше само ржководството на Хелкия, 
първосвешеника. Нѣма и съмнение, че успѣхътъ на тѣзи двама царе 
се дължеше главно на тѣхната склонность ла приематъ и прилагать 
мждритѣ съвети- Иосия атакува основнитѣ злини на идолопоклонни- 
чеството и „изгради църквата, подновявайки и украсявайки храма“

12. Кой младъ мжжъ 6Ѣ препоржчанъ, напълно, отъ апо
стола Павла на църквитѣ? I Кор. 4:17; 16:10.



Въ Писанието се споменава често за Тимотея, и никжде не се 
дори и намеква за нѣкаква невѣрность отъ негова страна въ дѣлото, 
което му бѣ възложено. И все пакъ, апостолътъ често го съветваше 
да понася твърдо трудноститѣ като добъръ войникъ на Исуса Христа, 
и никога да не отстжпва отъ висшитѣ идеали, които трѣбва да ха
рактеризира™ християнския проповѣдникъ. II Тямотею 2.

13. Какъвъ примѣръ на вѣрность къмъ дѣлото на исти
ната даде, апостолъ Павелъ на свѣта? Какъ щѣше да бжде 
възнаградена неговата вѣрность? II Тим. 4:7. 8-

„Презъ дългогодишната си служба, Павелъ не се разколеба 
никога въ своето вѣрноподанство къмъ Спасителя. Кжцето и да бѣ, - 
било предъ намръщени фарисеи или римски власти; предъ разярената 
тълпа въ Листра, или осжденитѣ грѣшници въ македонския затворъ; 
разговарящъ съ изплашенитѣ моряци на разрушения корабъ. или 
стоящъ самъ предъ Нерона, и пледиращъ за своя животъ, — той 
никога не се засрами отъ каузата, която защищаваше. Единствената 
велика цель на неговия християнски животъ бѣ, да служи на Този, 
чието име го изпълваше нѣкога съ презрѣние; и отъ тази негова 
цель не можеше да го отклони никакво съпротивление или гонение.“ 
(„Дѣлата на апостолитѣ", стр. 500).
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